

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.299

MADRID.—LUNES 29 DE MAYO DE 1922.

VARIAS EDICIONES DIARIAS

LA JOYA HUMILDE DE LA EXPOSICION

«NAICIÑA», DE ASOREY

En nuestra primera visita a la Exposición, visita hecha a la ligera y a una hora tardía, en la que apenas tuvimos tiempo de echar una ojeada rápida sobre aquellas paredes colgadas de ilusiones, de esperanzas y de admirables o de lamentables realidades, no reparamos en esta «Naiciña» humilde, sentada al borde del camino viendo pasar sin extrañeza a la indiferencia y la incompreensión, y muy ajena seguramente a que la fama, que precede a la Gloria, habrá, sin duda, de detenerse admirada ante su mérito extraordinario para pregonarlo, a toque de clarín, a todos los vientos.

¿Quién es este desconocido Asorey que ha realizado tal prodigio de arte? Consultamos el catálogo, y en la Sección de Escultura leemos:

«Asorey González (D. Francisco), natural de Cambados (Pontevedra). Reside en Santiago.

616.—«Naiciña». (Madera policromada.)»

Esto, y nada más, dice el catálogo oficial respecto al autor y su obra, y en vano buscamos en las páginas gráficas la reproducción de esa «Naiciña», de esa «madrecita» maravillosa que ha obligado a nuestra admiración, en una segunda visita más detenida, a prosternarse en éxtasis ante el milagro de arte que representa.

Si, nuestra admiración se rindió fervorosa cuando menos lo esperaba, como un peregrino que, extraviado en una selva, se encontrase de pronto ante una aparición celestial, con la propia Virgen-Madre, que le mirase sonriente, con la más piadosa de las miradas.

Nuestra admiración era el peregrino perdido, huyendo de estas y de aquellas visiones monstruosas o fascinadoras en su falsa apariencia de creaciones bellas, las «Aparas» diabólicas desatadas por «Maras», el espíritu mefistofélico, las Laksmis tentaculares, «humanamente tentaculares», de aparente realidad; todos los engaños, todos los artificios, todos los trucos, todos los espejismos, todas las vanas y pomposas irrisaciones de la fantasía de relumbrón que pueblan en espantable mayoría la selva del arte, y que salían al paso de nuestra admiración extraviada y desfavorada hasta que, ¡al fin!, a la vuelta de un sendero, en un claro del bosque, allí donde parecía que iba a abrirse un abismo, surgió súbitamente la maravilla serena, en una imagen humilde y humana, en esa «Naiciña» sencilla y campesina, sentada al borde de la vida, con su «filliño» en brazos, semejante a un icono bizantino, como una Virgen-Madre del humano dolor, ofreciendo al remordimiento social, en la figura trágicamente humorística (de un humorismo a lo Goya) de su hijito, la encarnación de todas las injusticias humanas, ese producto de la miseria, de la ignorancia, del hambre, de todas las opresiones y de todas las degeneraciones, ese engendro, ¡malpocadino!, fruto de cien generaciones, de toda una raza campesina, los campesinos no de un solo país ni de una sola región, sino de todas las regiones del Mundo.

Porque aunque «Naiciña» en todo su tipo, en todos sus rasgos característicos, es indudablemente céltica, el sentimiento que anima su mirada y todo su semblante es un sentimiento tan humano, tan universal, que en todas partes del Mundo se entendería el lenguaje de su pobre alma.

¿Cómo es posible, nos preguntamos con asombro, que los críticos, ante esta obra extraordinaria, no hayan lanzado a los vientos de la fama el clamor de sus capanas pascuales? ¿Tan poca conciencia artística o tanta incompreensión hay para que no quieran ver y apreciar, o para que no puedan apreciar y ver la obra del genio?

No, no es posible suponer incompreensión o malevolencia, porque siempre existe una crítica consciente y honrada, dispuesta a rendir homenaje y a hacer justicia al mérito.

Lo que pasa, en realidad, es que esta obra excepcional, que debió ser colocada en su sección, donde hubiera en seguida destacado, ocupando en la atención y en la admiración del público el lugar preeminente que de derecho le corresponde, fué puesta en una sala «atapizada» de lienzos de vivos y encontrados colores, algunos en una armonía grata, y en medio de esta orgía, de esta algarabía luminosa, la pequeña talla policromada, suave y sabiamente, se recoge en su propia discreción y consigue pasar inadvertida ante los ojos ofuscados. ¿Por qué fué colocada en semejante sitio? ¿Qué intención piadosa inspiró al prudente jurado para ponerla en tan inadecuado sitio?

Pero nuestra admiración prosternada ha rezado una oración en alto, tan exaltada y fervorosa, que pronto en torno de la ima-

gen artística se formará un coro devoto que ha de entonar sus alabanzas de modo que el Supremo Juez, el de criterio infalible y de conciencia insobornable, aquel cuyo tallo no se somete a un escalafón absurdo, diga su «amén» consagratorio.

«Naiciña» es un prodigio de técnica, de expresión de arte, digno de figurar entre las obras maestras de la Escultura universal.

Y si esta Exposición de Bellas Artes no contara en su haber con obras de mérito innegable, obras de valor extraordinario en todos los órdenes del arte plástico, las suficientes en calidad y en número para ponerla a salvo de la excomunión y del fuego, bastaría con esta obra sencilla, ¡sencilla!, en la que la escultura y la pintura se funden en un admirable conubio, para absolverla de todos sus pecados, por grandes que éstos fuesen.

Esta es la primera y la única obra de Asorey que conocemos. ¿Pero qué juventud de experiencia en el oficio? ¿Es joven Asorey? Sin duda tiene largos y sabios siglos de ciencia, porque para llegar a esta perfección de su arte, a esta realidad prodigiosa, a la construcción de una sola de estas manos, de un solo pliegue de estas ropas, a la expresión de estos ojos, a la concepción de toda la figura y a su armoniosa y maga policromía, se necesita haber tallado antes toda la madera que adquirió forma humana y divina entre las ma-

nos de Martínez Montañés, Fernández Alemán, Lucas de Esquivel, Gaspar de Aguilá, Juan de Oviedo, Pedro Mora, Alfonso Martín, Jacinto Pimentel, Melchor de Reyes, Juan Simón y Esteve Bonet, sin contar los innumerables antecesores y sucesores en el arte de todos estos maestros. No de otro modo se explica este prodigio. Seguramente «Naiciña» merecerá del Jurado sapiente y consciente la recompensa de una tercera medalla, acaso una medalla segunda, si es que ya posee aquella, porque el turno en los ascensos, como en un escalafón oficial, ha de ser riguroso. Consuélese el autor con la seguridad de que al propio Fidias y al propio Apeles les pasaría lo mismo, de presentarse a este concurso de arte con sus mejores obras.

Una tercera o una segunda medalla será el premio oficial que ha de obtener «Naiciña», si el ilustre Jurado se digna fijar su atención en su sencillez campesina, y «Naiciña», bien ajena a su propio mérito, la recogerá con humildad, sonriendo agradecida, como una pobrecita que recibiese una limosna sin mendigarla ni esperarla, y sin sospechar que el hada de la Gloria ha de recompensar su virtud, en lo futuro, volviendo de oro la medalla de cobre para que sea justo premio de honor en la Posteridad.

GOY DE SILVA

ESPAÑA Y PORTUGAL

LAS RELACIONES COMERCIALES

Lisboa, 29.—En los círculos comerciales portugueses se asegura que a primeros del mes de junio próximo comenzará la revisión del Tratado comercial entre Portugal y España.

EL TERCER CENTENARIO

LAS CANONIZACIONES

LA SOLEMNE PROCESION DE AYER

Entre las fiestas señaladas para conmemorar el tercer centenario de las canonizaciones de los cuatro santos españoles: San Isidro, Santa Teresa, San Francisco Javier y San Ignacio de Loyola, figuraba el acto religioso que con gran solemnidad y esplendor tuvo ayer tarde lugar.

Tomaron en él parte cuantas Corporaciones, Cofradías y entidades de carácter religioso existen en Madrid, asistiendo también, a más de la representación del Soberano, ostentada por S. A. el Infante D. Fernando, la del Municipio y Diputación de Madrid, y representaciones de distintas Armas y Cuerpos militares.

El itinerario que había de recorrer la procesión, desde la iglesia de los Jerónimos a la catedral, lucía en la casi totalidad de los balcones vistosas colgaduras.

Horas antes de comenzar el acto, la carrera quedó cubierta por fuerzas de la Guardia Civil y del Cuerpo de Seguridad, y un gentío inmenso se alineó en dos filas compactas en todo el trayecto para presenciar el paso de la procesión.

A las cinco y media llegó al templo de los Jerónimos el Infante D. Fernando en un coche de gala de la Casa Real, de los llamados de París, seguido de una sección de la Escolta Real.

Momentos después comenzó a organizarse la procesión, que a las seis en punto emprendió la marcha, desfilando en el siguiente orden:

Caminaba en primer término una escuadra de batidores de la Guardia Municipal

montada, y seguían las siguientes entidades, llevando a la cabeza sus estandartes o banderas: Colegios de Hermanos de la Doctrina, de Maravillas, de Escolapios y de Salesianos; Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, Orden Tercera Descalza; estandarte de San Fermín de los Navarros, al que prestaban guardia, entre otros, los señores marqueses de Grigny y vizconde de Eza; la banda del regimiento Inmemorial del Rey; Colegio de la Purísima Concepción, que precedía a la imagen de Santa Teresa, hermosa escultura sedente, revestida con los hábitos de su Orden y las insignias de doctora, llevando sobre el hombro derecho la paloma mística; iba portada en andas, de pequeñas dimensiones, y todo el ornamental del paso, aunque sencillo, era muy valioso. Escortábanle soldados de Intendencia y seguían numerosos clérigos de distintas Ordenes.

Marchaban a continuación numerosas representaciones civiles y militares, una compañía de Intendencia, congregantes de la Inmaculada Concepción y de San Estanislao, y los Colegios de Chamartín de la Rosa y de San Luis Gonzaga.

Seguía la banda del regimiento de León, y a ésta las representaciones de varias Congregaciones y Cofradías.

Caminaba seguidamente la carroza automóvil que llevaba la imagen de San Francisco Javier, simulando unas andas, en cuyas cuatro esquinas había un ángel sosteniendo hermosos candelabros. Las ruedas del vehículo estaban artísticamente ocultadas por ramajes y flores, así como la parte delantera, donde iban el conductor y un ayudante.

Seguían los caballeros del Pilar, entre los que figuraban el jefe de la Casa Militar del Rey, general Millans del Bosch, y el intendente de la Real Casa.

A continuación, sobre un lujoso almohadón adamasado, que llevaban cuatro congregantes luises, era llevada en su estuche la espada de San Ignacio y luego la efigie de este santo, formando grupo con una hermosa escultura de Jesús Crucificado, ante la que el San Ignacio está en actitud orante.

Seguían cornetas y timbales montados, y luego numerosas estandartes y representaciones de Sindicatos católicos, una nutrida representación de las Ordenes Terceras y la banda del Asilo de la Paloma.

Iban después treinta y cinco estandartes de otras tantas Cofradías, Archicofradías y Comunidades religiosas y la carroza de San Isidro, tirada por cuatro servidores y escoltada por guardias del Real Cuerpo de Alabarderos. Tras de este paso caminaban varias Comisiones, entre las que figuraban los señores conde de Casal, conde de Polentinas y Cossío.

Seguía la banda del Cuerpo de Alabarderos, y tras ella el clero de todas las parroquias de Madrid, con cruz alzada, y numerosas representaciones de distintas Ordenes religiosas; el Cabildo catedral y el obispo de Madrid-Alcalá, revestido de pontifical y asistido por dos canónigos que llevaban capas pluviales.

Seguían luego la Banda Municipal, dirigida por el maestro Villa, y una representación del Municipio de Madrid, bajo mazas, constituida por los concejales Sres. Marcos, Lapresa y Delgado; la Diputación, bajo mazas también, figurando entre sus representantes los Sres. Lórga y Crespo, y por último el grupo de personalidades que acompañaban al Infante D. Fernando, entre las que figuraban el general Saro, el presidente de la Diputación, el gobernador civil y el teniente coronel de la Escolta Real.

Cerraba marcha una sección de este Real Cuerpo.

UNA FALSA ALARMA MOTIVA SUSTOS Y CARRERAS

En la Puerta del Sol, cuando ya había pasado la mitad de la comitiva y la carroza de San Ignacio se encontraba frente al ministerio de la Gobernación, sin que pueda precisarse a punto fijo cuál fuera la causa, porque sobre ello corrieron muy distintas versiones, es lo cierto que entre las densas filas de curiosos, situadas en las aceras del ministerio y las que seguían hasta bien entradas en la calle Mayor, cundió infundada alarma, corriendo las gentes en todos sentidos con gran alboroto.

EN LA PLAZA MAYOR

Al desembocar la procesión en la plaza Mayor, esta anchurosa vía se hallaba totalmente ocupada por una compacta muchedumbre.

Sus Majestades D. Alfonso y Doña Cristina, acompañados de los Infantes doña Isabel, D. Alfonso y D. Raniero, ocupaban uno de los balcones de la antigua Casa de la Villa.

Acompañaban a la Real Familia los marqueses de Viana y de la Torrejilla, el jefe del Gobierno, una representación del Municipio, presidida por el alcalde, y la alta servidumbre palatina.

Una masa coral, dirigida por el padre Torres y el hermano Cánovas, de la Compañía de Jesús, entonó al paso de la procesión varios himnos.

El desfile procesional prosiguió sin incidentes hasta la catedral, terminando el acto a las nueve de la noche.

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



En los países protectores de los animales, y detractores, por tanto, de la fiesta de los toros, ha sido quemado a fuego lento y a tirlito limpio un desgraciado negro.

Informaciones de provincias

NOTICIAS DE MARRUECOS PARTES OFICIALES

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años

29 DE MAYO DE 1872
Una carta de Bilbao, fecha 25, habla del recibimiento hecho allí al general Serrano, y que, según el corresponsal, ha sido bastante frío, «extrañándose mucho» añade—que a su llegada no conferenciase con el alcalde ni con los diputados forales, autoridades que podrían haberle proporcionado antecedentes de importancia acerca de las personas que figuran a la cabeza de la insurrección carlista, entendiéndose en cambio con los diputados a guerra, cuya influencia dista mucho de ser lo que fue en el año 1839.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA VIDA EN PROVINCIAS

Guipúzcoa y Navarra

Como si no fuera bastante la guerra de tarifas que la economía nacional ha de sostener para defenderse, las economías regionales se lanzan a la misma agresión entre sí, como influidas por el nefasto ambiente. Guipúzcoa, su Diputación, ha establecido tarifas especiales, de elevada cuantía, para el cobro de arbitrios sobre los géneros procedentes de Navarra. Esta región contesta a Guipúzcoa con actitud análoga, acentuándola aún—cosa explicable—y llegando hasta la decisión de gravar con impuestos nuevos la energía eléctrica que, producida en Navarra, se consume en Guipúzcoa.

¿Guerra de tarifas interregional? ¿Se quiere cosa más lamentable? No nos incumbe analizar las motivaciones de ambas conductas; para nosotros son igualmente respetables los intereses guipuzconos y los navarros.

Pero por esto mismo, porque la economía de España debe ser nacional, por los perjuicios que esta iniciada guerra de tarifas ha de irrogar a las dos regiones, hacemos votos porque lleguen ambas al terreno de la serenidad y de la armonización de intereses.

Coincidiendo en esto con nuestros estimados colegas *Diario de Navarra* y *El Pueblo Vasco*, de San Sebastián.

La guerra de tarifas traería consigo daños considerabilísimos; estancamiento de parte de su explotación para Navarra y un encarecimiento de productos, y consiguientemente de la vida, para Guipúzcoa. Aparte el aspecto moral del problema.

EN BILBAO

UNA BOTADURA

Bilbao, 29.—Se efectuó la botadura del nuevo vapor «Cabo Huertas», construido en los astilleros de la Constructora Naval para la Compañía Ibarra, de Sevilla.

Desplaza 5.539 toneladas y está dotado de todos los adelantos modernos.

Al acto asistieron todas las autoridades y distinguidas personalidades, siendo obsequiadas con un espléndido «dunch», brindándose por la prosperidad de la Marina mercante española.

DE FOOT-BALL

LOS INGLESES TRIUNFAN SOBRE LOS CATALANES

Barcelona, 29.—El partido de «foot-ball» jugado entre el equipo inglés Notts County y el equipo del Club Barcelona, ha sido ganado por los jugadores británicos, que hicieron cuatro «goals» contra dos los catalanes.

Un Consejo de guerra

Ferrol, 29.—En la Sala de Justicia de la capitania general se celebró hoy un Consejo de guerra contra el ayudante de Marina de Puente de S. Villar, por su actuación como vocal ponente en el tribunal suscrito de su marinería. Actúa de fiscal el almirante señor D. Francisco Yolí, quien califica el delito de prevaricación. El abogado Sr. Prego, en un brillante informe, rebatió las acusaciones del fiscal y abogó por la absolución de su patrocinado. La sentencia no se hará pública hasta que sea firmada por el capitán general.

Los metalúrgicos de Bilbao

IGUAL SITUACION

Bilbao, 29.—En el Centro Industrial se ha celebrado una asamblea de patronos metalúrgicos, con objeto de tratar de las proposiciones presentadas por el alcalde para la solución del conflicto.

En la reunión se acordó ratificar el ofrecimiento hecho anteriormente de entrevistarse con representantes obreros, con objeto de discutir la rebaja de jornales y otros puntos en litigio.

La Comisión patronal notificará al alcalde los acuerdos definitivos.

Los huelguistas han celebrado un mitin, en el cual ratificaron su actitud y no reanudar los trabajos hasta que los patronos desistan de llevar a cabo la proyectada rebaja de jornales.

EL «GIRALDA»,

VA A MARRUECOS

Cádiz, 29.—Después de reparar las averías del casco, limpiar fondos y ser pintado nuevamente el casco, ha salido del arsenal de la Carraca el aviso de guerra «Giralda». Este buque, como se sabe, está a disposición del alto comisario en Marruecos, para cuyas costas se cree que marchará.

Desde Barcelona

OBREROS Y PATRONOS

Barcelona, 29.—Han sido despedidos por faltas en el trabajo 125 obreros de los ferrocarriles de Cataluña, entre los términos de San Cucufate del Vallés y Sabadell. Los demás obreros de la Compañía quieren hacer causa común con los despedidos, negándose a trabajar. Parece que por este motivo hoy quedarán suspendidos los trabajos en dicha línea en construcción.

—En la fábrica de Batlló Sobrinos, de la barriada de la Bordeta, todos los días van parando cuadradas, siendo ya el número de obreros parados de más de mil. Lo mismo ocurre en otras fábricas de importancia de Sans y la Bordeta.

—Ayer, por haberse peleado dos mujeres de la fábrica de Sanz Hermanos, de la calle de Casanova, suspendieron el trabajo unas quinientas obreras y empleadas de dicha fábrica, intentando agredir al delegado del Sindicato libre.

—Esta mañana se han presentado todos los obreros y obreras a la hora de costumbre a empezar el trabajo, y al saber que el patrono se negaba a despedir a dos obreros causantes del conflicto, se han negado a entrar en la misma, promoviendo algún alboroto en la calle, que no ha pasado a mayores debido a la presencia de algunas fuerzas de la Guardia Civil.

LOS HARINEROS

Hoy lunes se reunirán en el Gobierno civil los individuos de la Comisión mixta de harineros para tratar del asunto de las harinas.

SILIO EN BARCELONA

Barcelona, 29.—Siguiendo el ex ministro maurista la serie de visitas que viene realizando desde su llegada a esta ciudad, relacionada con la enseñanza, dió anteaayer tarde una conferencia en la Cámara de Comercio, desarrollando el tema «Inexcusable reforma de la enseñanza mercantil».

El salón de actos estaba lleno de socios de dicha Cámara.

En breves palabras hizo la presentación del conferenciante el presidente de la Cámara, Sr. Cabot.

El Sr. Silió empezó felicitándose de la hospitalidad que le había concedido la Cámara de Comercio, pues ello le daba ocasión para hablar ante un auditorio directamente interesado en el plan que tuvo el honor de llevar a la «Gaceta» en marzo último para la reforma de la enseñanza mercantil en España.

Expuso lo que era la enseñanza mercantil en España cuando ocupó la cartera de Inspección pública, pues con un ligero estudio se convenció de que dicha enseñanza no era más que una ficción.

Añade que las Escuelas de Comercio tienen que estar dotadas de lo necesario para que de ellas salgan los comerciantes y hombres de negocios, que tanta falta hacen a la nación.

Por último, el Sr. Silió pasó a rebatir una por una las principales censuras que se le han dirigido contra su plan de reforma de las Escuelas de Comercio, demostrando la falta de base en que se han querido fundar dichas censuras.

El numeroso auditorio recibió las últimas palabras del orador con grandes aplausos.

LLEGADA DE LAGUIA Y HORTET

Entre los Cementos del Sindicato libre ha producido muy buen efecto la libertad de sus compañeros Laguia y Hortet, tanto más cuanto que las impresiones de ayer no eran muy optimistas.

En la estación han sido recibidos por un grupo numeroso de sindicalistas, que les ha hecho un recibimiento cariñoso.

LA EXPOSICION DE AUTOMOVILES

La concurrencia que diariamente visita el palacio donde está instalada la Exposición es cada día más numerosa.

Entre los visitantes hay que contar al señor Salvatella, duque de Tetuán, Silió y otros.

Todos los días se dan conciertos con escogidos programas, llenándose por completo de distinguido público las amplias salas.

EL ASUNTO DEL BANCO DE BARCELONA

Interesándose para normalizar la crítica situación por que atraviesa el Banco de Barcelona, el alcalde, marqués de Alella, convocó ayer tarde una reunión, a la cual fueron invitados los parlamentarios catalanes, todas las entidades económicas y representantes de accionistas y cuentacorrentistas.

La opinión unánime de los reunidos fué la de interesar la urgente aprobación del proyecto de ley presentado al Congreso.

Se nombró una Comisión, presidida por el Sr. Maluquer, que se trasladará hoy a Madrid para hacer las gestiones necesarias.

El alcalde agradeció su asistencia a los reunidos, felicitándose por la unanimidad de pareceres que en la reunión había dominado.

Además telegrafió a una Comisión de concejales que se hallan en la corte gestionando asuntos del Ayuntamiento que le representen, formando parte de la Comisión.

PESTANA, EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad el sindicalista Angel Pestaña, que estaba detenido desde hace cerca de dos años.

EL TIFUS EN OVIEDO

Oviedo, 29.—La epidemia de tifus continúa estacionaria.

Ha fallecido uno de los atacados y mejoran algo los cuatro restantes.

EL DEL SABADO

El parte de Guerra del sábado dice: «El alto comisario de España en Marruecos, a las 21,45 del día de hoy, participa a este ministerio lo siguiente:

Sin novedad en los territorios Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

Fuerzas de la Legión marcharon de Zoco el Jemis a Elaem, relevándose una batería de montaña allí destacada. No ocurrió novedad.

También recorrió la columna de Mexeraah (Larache) posiciones de Beni-Iseff. El aspecto del campo de la zona recién ocupada denota tranquilidad, viéndose bastantes ganados en terreno pastoreo, especialmente en valle del Bukrus.

En Alhucemas y Peñón, sin novedad.»

EL DEL DOMINGO

«Tetuán.—Ajto comisario a ministros Guerra y Estado. Sin novedad en territorio de Ceuta-Tetuán.

Ha llegado en aeroplano general Sanjurjo, que regresará mañana a Larache.

Aviación de Larache ha batido con gran eficacia poblados Sumata, Zauia, Sidi-Issef y Tildi, produciéndole al enemigo bastantes bajas.

En territorio Melilla policía recogió y entregó en posición Batel cuatro proyectiles de cañón de montaña y dos cañones de ametralladora.

Las tropas de la misma «mia» entregaron en Afsó un cierre de cañón Krupp y doce proyectiles de montaña.

Ayer entregó además, también en Afsó, un cañón Krupp de nueve centímetros sin cierre.

Gestiones realizadas por la misma «mia» nos han llevado al rescate del cabo de Alava Antonio Mallorga Gómez, que fué apresado por el enemigo el día 17 en las proximidades de Tistutin.

En Alhucemas sin novedad.

En Peñón rompió, a las diez y siete, enemigo fuego de cañón, cesando en seguida que contestaron nuestras baterías.»

DE MELILLA

EL TEMPORAL CAUSA DAÑOS A LOS BUQUES

Melilla, 29.—El vapor «Villa Real» ha marchado a Sevilla con fuerzas de Intendencia; pero, a causa del temporalazo, volverá a refugiarse aquí.

El vapor «Montetoro», que llegó al medio día, ha tenido un penosísimo viaje.

El oleaje barrió la cubierta y penetró en la bodega, destrozando un camión automóvil de Intendencia y averiando la carga.

Durante la travesía se apagó la luz, aumentando las penalidades del viaje.

El Juzgado de Marina se personó en el barco.

EMBARQUE DE TROPAS

A bordo del «Capitán Segarra» y del «Escorano» han embarcado las dos columnas de municiones y la plana mayor del 15 ligero de Artillería.

ABD-EL-KRIM CON 2.000 REBELDES

Se sabe que Abd-el-Krim se encuentra en la casa del kaid Abd Salah, en Azib Midar, acaudillando a 2.000 rebeldes.

Los rebeldes han hostilizado hoy la posición de Afsó.

BOMBARDEO

Los aeroplanos han bombardeado Azib Midar y Kara Midar y otros lugares de Tafersit en donde se hallaban concentraciones rebeldes. Después arrojaron bombas incendiarias, destruyendo los avatares.

El bombardeo ha sido eficazísimo, desalentando al enemigo, que se proponía hostilizar nuestras posiciones.

ENEMIGOS DISPERSADOS

Melilla, 29.—Un grupo rebelde intentó aproximarse a la posición de Kasba, siendo dispersado por los cañones.

ACCIDENTE

Al saltar el río Kert fracturóse ambas piernas el soldado del regimiento de Almansa Vicente Chivert.

LERROUX DARA UNA CONFERENCIA

El Ateneo de Melilla se propone invitar al Sr. Lerroux para que dé una conferencia en el teatro Victoria.

ENTREGA DE PROYECTILES Y AMETRALLADORAS

Un grupo de cableños, que ha hecho acto de sumisión en Batel, entregó cuatro proyectiles de artillería de montaña y dos ametralladoras.

Procedente de Orán ha llegado numeroso ganado caballar.

DOS AHOGADOS

Jerez, 29.—A orillas del Guadalete se encontraron los cadáveres de Pedro Caballero y Diego Clavijo, que perecieron ahogados cuando pescaban.

UN INCENDIO

En un taller de protecnia UNA NIÑA MUERTA

Zaragoza, 29.—En un taller de pirotecnia del barrio de Casetas, propiedad de Manuel Cunchillos, hubo una explosión, que produjo un incendio, que se propagó a un almacén de ultramarinos del mismo dueño.

El hundimiento de un tabique causó la muerte a una niña de dos años, nieta del pirotecnico, llamada Pilar Alvarez, y resultando con heridas graves una hija del mismo.

Hace cincuenta años

29 DE MAYO DE 1872

Según el diario francés «Evenement», que da algunos pormenores acerca de los carlistas internados en Mans, llegan éstos al número de 116, entre los cuales se cuentan oficiales, veteranos, jornaleros, un fotógrafo, un periodista y varios sacerdotes.

—Los periódicos de París dan cuenta de un hecho, de que no tenemos noticia en Madrid, de la grave herida que ha recibido en un muslo el general Moriones en un combate cerca de Pamplona.

Debemos suponer que esta noticia del «Gaulois» es falsa.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

El Congreso Eucarístico de Roma

EL SABADO

Roma, 29.—Las ceremonias del sábado han sido consagradas a las madres cristianas y a la conservación de la juventud cristiana.

Por la mañana comulgaron, a las ocho, en la iglesia de San Agustín, las madres cristianas. El Sr. Ravello pronunció una breve alocución. Los niños comulgaron en Santa Inés.

El cardenal Vannutelli, decano del Sagrado Colegio, celebró una misa solemne en el altar papal de la basílica de Santa María la Mayor, ante una multitud considerable de peregrinos.

Por la tarde se celebró la consagración de la juventud femenina en la iglesia de Santa María de Transtevere.

El Papa ha recibido a los peregrinos franceses. Monseñor Marini los presentó al Soberano Pontífice y pronunció un elocuente discurso. Su Santidad contestó en un francés muy puro, y dijo que experimentaba una gran satisfacción al ver reunidos a los hijos de la hija mayor de la Iglesia, y que reconocía la generosidad de sus sentimientos. Les dió la seguridad de que a todos los llevaba en el corazón.

Después de la bendición papal los peregrinos aplaudieron las palabras de Pio XI.

EL DOMINGO

Roma, 29.—Ayer, a las ocho de la mañana, se celebró en el Coliseo la misa del Congreso Eucarístico. La dijo monseñor Bartolomeo, arzobispo de Trieste, en presencia de cuarenta mil congresistas.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la ceremonia de la procesión del Santo Sacramento, de San Juan de Letrán y de Santa María la Mayor.

Dos aviones dieron la señal de partida, mientras las campanas de todas las iglesias eran lanzadas a vuelo. Las tropas cubrían la carrera.

Al frente de la procesión marchaban las Sociedades gimnásticas, seguidas de los Círculos de estudiantes y de los colegios católicos, peregrinos del Mundo entero y las Ordenes religiosas, con millares de estandartes y diez Sociedades musicales. Varios cardenales conducían la custodia.

En la plaza de Santa María el cardenal Vannutelli bendijo a la inmensa multitud.

En el Coliseo veinte jóvenes, vestidas a la española, lanzaron flores al paso del Santo Sacramento. El cardenal vicario dió nuevamente la bendición a los congresistas en la plaza de San Juan.

Se calcula en 30.000 personas el número de asistentes a la procesión.

EL VIAJE AEREO ALREDEDOR DEL MUNDO

El aeroplano en el cual el mayor Blake, el capitán Mac Millan y el coronel Broome están haciendo su viaje alrededor del Mundo va equipado con muchos aparatos, facilitados especialmente por el ministerio de Aviación. Estos aparatos son de gran importancia y valor para los viajes del aeroplano en las regiones desconocidas y por los largos vuelos que tendrá que hacer sobre el mar.

Entre estos aparatos hay uno por el cual se puede obtener una perfecta orientación mientras el aparato va volando, y también puede calcularse perfectamente la velocidad del tiempo.

También llevan otro aparato que marca con firmeza las velocidades.

En el último período del viaje, desde Winnipeg a Londres, el ministro de Aviación facilitará a los aviadores un transmisor inalámbrico, con el cual podrán estar en contacto con las estaciones y barcos de telegrafía sin hilos en el Norte del Atlántico. En el caso de que se vean obligados a descender al mar, el mayor Blake podrá inmediatamente izar un mástil telescópico de 30 pies de altura en el hidroavión que empleará en esta parte de su viaje, y de este modo informará a todos los escuhas que se hallan en los alrededores.

UN NUEVO COMETA

Greenwich, 29.—El Observatorio Astronómico de El Cabo anuncia haber descubierto un nuevo cometa el astrónomo Sr. Skjellerup.

La posición del cometa era en ascensión directa de siete horas cincuenta y tres minutos y cuarenta y cuatro segundos, y en declinación de más de diez y nueve horas treinta y dos minutos.

El cometa tiene un movimiento de más de cuatro minutos por día en ascensión directa, y de más de cuarenta y ocho minutos arco en declinación.

Ladrona condenada

Boulogne-sur-Mer, 29.—El Tribunal correccional ha condenado a diez y ocho meses de prisión a una mujer, llamada Fernand Godin, de treinta y cinco años de edad, conocida entre los fieles por su, al parecer, acendrada devoción.

El motivo de la condena ha revelado el misterio, pues se trata de una individuo que se pasaba el día recorriendo iglesias con el fin de robar bolsillos, lentes, monederos y abanicos, de los cuales, al ser detenida, se encontraron gran cantidad en su domicilio.

TRASLADO DE RESTOS

Atenas, 29.—Se ha celebrado la ceremonia de traslación de los féretros que contienen los restos de los marinos franceses muertos en esta capital en diciembre de 1916.

El arzobispo católico rezó las preeces de difuntos en presencia de los ministros de Francia, Inglaterra y Yugoslavia, los agregados militares inglés e italiano y la totalidad de la colonia francesa.

Los féretros, sobre los cuales se han depositado infinidad de coronas, serán transportados a Marsella (vía Salónica).

El gobernador de Filipinas

Manila, 29.—Se ha recibido un radiotelegrama, enviado por uno de los cañoneros norteamericanos que salieron en busca del yate ocupado por el gobernador general de Filipinas, Sr. Wood, y su familia, en el que se dice que el yate encontró refugio en un pequeño puerto, cercano a la isla de Mindoro, y que todos sus tripulantes están sanos y salvos.

La política en Alemania

LOS NACIONALISTAS

Berlin, 29.—El partido nacionalista del Reichstag tiene intención de protestar contra toda concesión a las peticiones formuladas por la Comisión de Control interaliada ante el Gobierno alemán en cuanto se refiere al funcionamiento de la Policía de protección.

El Reichstag ha nombrado una Comisión oficial para que asista a la Exposición de Industrias de Munich, y otra que, en nombre de la Cámara, tome parte en las funciones religiosas de Oberammegau.

LA CRISIS EN AUSTRIA

ACTITUD DEL CANCELLER DIMISIONARIO

Viena, 29.—Una Delegación del partido cristiano social ha ofrecido al canceller de Austria, que ha dimitido, un puesto en el National Rat, como representante del Burgenland.

El canceller ha agradecido este honor; pero le ha declinado alegando que no quiere perder su reputación de imparcialidad política y hacer creer que en vísperas de retirarse de la vida pública desea volver a ella por caminos tortuosos.

FERIA EN BUDAPEST

Budapest, 29.—La 13.ª Feria de Muestras de Budapest se abrirá el día 17 de junio, y durará hasta el 26 del mismo mes.

Para animar a los extranjeros a visitar la feria, el Gobierno húngaro ha acordado suprimir el visado de los pasaportes.

Los visitantes no tendrán que hacer más que justificar su condición de extranjeros en las estaciones fronterizas, y sus pasaportes serán formalizados en la Oficina especial de pasaportes, que funcionará en la misma Feria.

La Oficina municipal, encargada de la estancia de los extranjeros, se ocupará de buscarles alojamiento durante la Feria.

Cómo se firmó una Compañía

Berlin, 29.—La conocida Compañía de navegación alemana «Hamburg-Amerika Linie» celebra el 75.º aniversario de su fundación. Se formó en Hamburgo, con un capital de 500.000 marcos, y bajo la dirección de D. Albert Ballin; dicho capital creció, alcanzando últimamente 180 millones. La flota de barcos, que en su principio eran de vela solamente, subió de 65.000 a 1.300.000 toneladas de registro bruto.

La reunión en La Haya

SE CURSAN LAS INVITACIONES

La Haya, 29.—El presidente de la Conferencia de Génova, Sr. Facta, ha enviado las invitaciones para asistir a la reunión de niños que debe celebrarse en esta capital, de acuerdo con el Gobierno holandés.

El redactor-jefe de «Il Secolo»

Milán, 29.—Ayer mañana, y por causas que se desconocen aún, se ha suicidado el redactor jefe de *Il Secolo*, Sr. Perretti.

Reconstitución de una basílica

Montreal, 29.—Se anuncia que la célebre basílica de Santa Ana de Beaufres, que, como se recordará, fué recientemente destruida en parte por un incendio, no tardará en ser reconstruida. Los gastos que ocasionen estas obras se elevarán a tres millones de dólares.

Al mismo tiempo se gastarán 500.000 dólares en construir un hospital contiguo a la iglesia.

INDUSTRIA

OVIEDO

COMERCIO

POR EL PORVENIR DE ASTURIAS

El conflicto minero actual

De nuevo surge la lucha de intereses, que trae como consecuencia la paralización de los trabajos mineros. La huelga minera es la ruina de Asturias industrial.

En este caso, como en tantos otros, se produce el círculo vicioso, la corrección sin fin que merma pavorosamente la producción y condena a la miseria a centenares de familias.

No entramos en el fondo de la cuestión. El conflicto ha surgido potente y se encuentra en los términos por todos conocidos. La huelga se desarrolla con tranquilidad, sin violencias. Se discuten los fundamentos del actual problema por representaciones de patronos y obreros, asistidos de una Comisión de técnicos. El ministro del Trabajo estudia una solución que armonice aspiraciones e intereses.

Desde luego nosotros, bien informados, podemos afirmar que la industria minera asturiana ha menester que sean resueltos estos pleitos para poder vivir siquiera una existencia modesta. Pero no afecta solamente a esta industria un paro de la importancia del paro actual, sino que tiende a crear dificultades a muchos sectores de la producción. La influencia del coeficiente de producción de carbón asturiano es una gran parte de las industrias españolas es importantísima, y a medida que ese coeficiente se vaya reduciendo, disminuirán las industrias su trabajo y en vez de abarataarse la vida irá cada día en aumento.

Creemos haberlo dicho ya en otra ocasión. Una buena política de subsistencias, una política seria, con la mirada puesta exclusivamente en el bien general, destruiría toda la argumentación de las clases proletarias en favor de la subida constante de los salarios y contribuiría formalmente, imperiosamente, al aumento de la producción.

Ese círculo vicioso, esa corrección sin fin de que hablamos en el segundo párrafo de este trabajo, mostrarían su solución de continuidad en cuanto el Gobierno adoptase aquellas medidas energéticas que pusiesen a la población española en condiciones de poder vivir una existencia exenta de los enormes sacrificios pecuniarios que hoy tiene que hacer para no morir de hambre.

Es el problema latente, creador de multitud de problemas derivados de él, que constituyen en todo momento un atentado contra la vida industrial española.

No es doloroso tener que confesar que España, país neutral en la terrible contienda europea, sufra más intensamente que otro cualquiera de los países beligerantes las consecuencias de ella?

No todos los propietarios de minas son poderosos, y éstos tienen sobre sí obligaciones que gravitan sobre ellos de modo abrumador; pues bien, muchas de esas industrias mineras que se desmenuzan en un círculo estrecho, si no intensifican su producción se verán pronto en la ruina.

Las últimas noticias no son halagüeñas, ni mucho menos. Los que se encuentran a la cabeza del actual movimiento no cesan de recomendar públicamente a los obreros que procedan de modo intransigente sin allanarse a nada que signifique reducción de salario y aumento de jornada, o lo que es lo mismo, que no accedan a nada que suponga aumento de producción.

Uno de estos directores ha pintado en un discurso la situación. Ha dicho que el paro afectará a Asturias; pero no ha dicho que sí, a consecuencia del paro de las minas de carbón, tienen que suspender sus trabajos las demás industrias asturianas, la ruina total de esta bella región será un hecho.

Por otra parte—ya lo hemos señalado en artículos anteriores publicados en estas hojas mensuales—, si los mineros asturianos emplearon una gran parte—la mayor—de sus beneficios en maquinaria moderna para

sus minas, y hoy ven éstas paradas, sin producción, pronto se arrepentirán de hacer esos cuantiosos gastos porque la experiencia les muestre la inutilidad de ellos, en vista de que no pueden trabajar sus máquinas. Ofrece además un conflicto de esta naturaleza, ya que se opone al aumento y mejora de la producción, gravísimas consecuencias. Un paro voluntario como el que actualmente se ha producido puede, por falta de carbón, determinar el paro forzoso de muchas industrias. ¿Y no sería doloroso, lamentabilísimo, crear nuevas dificultades a la producción general española, tan difícil ya por otra multiplicidad de conceptos? ¿Qué responsabilidad contraerían los que por mostrarse intransigentes produjeran una serie de huelgas «a forciort» en todos los ramos de la industria nacional?

Es menester estudiar estos problemas con la mirada puesta en horizontes lejanos, que dentro de su amplitud abarquen toda la actividad industrial de España, no reduciéndose a estrechar el círculo de aspiraciones a un solo sector de la producción. El problema que ofrece el paro en una industria determinada—fabricación de boinas, de tejidos o de muebles, por ejemplo—no es un problema general como el que plantea una huelga de mineros carboneros. Por esta razón es menester estudiar y resolver este problema con elevación de miras, con patriotismo, sin restricciones ni egoísmos.

Nos duele intensamente ver cómo en vez de contribuir a la intensificación de la producción se busca su merma por todos los caminos. Parece existir un deseo vivísimo en que el círculo vicioso, tantas veces citado, sea cada vez más estrecho, más vigoroso. Estamos convencidos, como lo están todos los factores de este gran conflicto, de que el día en que la producción sea mayor en todos los órdenes del trabajo se reducirá automáticamente el precio de la vida, borrando en absoluto todos los estímulos que hoy crean estos grandes problemas de la vida nacional.

No queremos terminar estas líneas sin hacer un llamamiento a la buena voluntad de todos para que, con la intención puesta en el progreso de la bella región asturiana, depongan actitudes que dañan tantos intereses.

Estudíemos ahora, siquiera sea de pasada, otros elementos del conflicto, que, aunque parecen indirectos, tienen en él importancia decisiva: el impuesto que grava la producción bruta de la mina, las protecciones arancelarias y los transportes.

El impuesto sobre la producción hullera asturiana está elevado al 3 por 100. Es decir, que sobre las dificultades económicas que suponen los gastos de nuevas instalaciones de maquinaria moderna, de los salarios elevadísimos y otros gravámenes, gravita sobre la producción ese excesivo impuesto.

Cuando una industria padece una crisis aguda, el Estado, en vez de acudir en su auxilio, le impone sacrificios exorbitantes que no puede pagar. Es así como debe fomentarse la producción?

Los aranceles, en vez de proteger en este caso a la industria, la crea competencias que son una amenaza contra su vida.

Si en los transportes se hubiese hecho una política discreta, con el ideal puesto en su mejoramiento paulatino, ya que las precipitaciones hubieran dado al traste con todo resultado salvador, otra sería la situación de la industria minera en Asturias. Pero se ha seguido un régimen poco propicio a estas necesarias mejoras, y cada vez que ha tratado de modificarse parece haber empeorado.

El Gobierno está en el deber de solucionar rápidamente el conflicto. Asturias no está en condiciones de prolongar situaciones de anormalidad económica como la presente. Téngase en cuenta la influencia de esos tres

factores: impuesto sobre la producción, Arancel y transportes, en este problema, que amenaza convertirse, si perdura, de regional en nacional, y desmargen a los dueños de las industrias para poder negociar con los obreros sin que la aceptación de las peticiones de éstos constituyan una ruina para la industria.

Solamente así se habrán evitado las consecuencias de una situación como la actual, que tanto preocupa a todos los sectores de la opinión española, consciente de los perjuicios que causa a la vida económica nacional en todo momento la merma progresiva de la producción.

EL PROBLEMA DE LA VIVIENDA

Construcción de casas baratas

He aquí una noticia de enorme interés para la capital asturiana y que debe ser divulgada por toda España para conocimiento de todos.

La tomamos de El Carbayón, de Oviedo, y dice así:

«Parece ser que una importante Sociedad alemana tiene el proyecto de construir, como minimum, noventa casas en esta población, pues de dar el resultado, que la nueva Empresa cuenta, seguirá construyendo viviendas en número ilimitado.

Se asegura que la referida Sociedad tiene ya adquiridos los terrenos necesarios en Buenavista, para levantar allí las nuevas edificaciones que pretende.

El coste de cada edificio no excederá de nueve mil pesetas; además la construcción será rápida por ser de cemento armado.

La casa, una vez construida, y tan pronto esté en condiciones de ser habitada, la persona a quien se le adjudique puede pagarla en el acto o dentro del plazo que se estipule, abonando mensualmente el importe de la amortización del capital que convengan el vendedor y el comprador.

Tiene también el proyecto la misma Empresa de construir por su cuenta la vía aérea y terrestre del tranvía eléctrico, poniéndose para ello de acuerdo con la Empresa del Tranvía Central de Asturias.

Aquí en Oviedo, donde tanta falta hace que se construyan viviendas, no precisamente para la clase adinerada, sino todo lo contrario, casas modestas para las clases media y obrera, que en la actualidad están viviendo hacinadas de mala manera en habitaciones antihigiénicas, por las que se pagan en algunos puntos rentas fabulosas, pues hay caseros que, aprovechándose de las circunstancias, explotan de una manera exagerada las casas a que nos referimos.

De ahí que se sienta en Oviedo, como en ninguna otra parte, la necesidad de construir nuevas habitaciones para que puedan vivir decorosamente los que sólo cuentan por única fortuna con el producto de su trabajo.

Excusamos decir la satisfacción que nos produciría el ver convertido en una realidad lo que hoy sólo está en proyecto, pues fomentando la construcción de viviendas es como se conseguirá ver resuelto el grave y transcendental problema.»

POR LA SALUD PUBLICA

Brigadas sanitarias

La opinión está interesada en que se cumpla una disposición gubernativa creando las brigadas sanitarias provinciales. Ya funcionan en muchas provincias; pero en Oviedo todavía no.

Un diario de la clásica capital asturiana se lamenta del desdén con que se ha mirado esta importante mejora que tanto puede contribuir a mejorar la salud pública, y dice:

«En el Gobierno civil se han celebrado varias reuniones de alcaldes para tratar de tan importante servicio. Precisamente los alcaldes fueron llamados a estas reuniones, porque los Ayuntamientos vienen obligados, con arreglo a la indicada disposición ministerial, a consignar en los presupuestos municipales el 1 por 100 de la totalidad de los ingresos que tienen con destino al sostenimiento de la mencionada brigada sanitaria, al extremo de que el gobernador está facultado para no aprobar ningún presupuesto si no aparece consignada la cantidad correspondiente a tal fin.

Se habló mucho; se discutió la cuestión punto por punto, y al final de cuentas surgieron unas cuantas dificultades que trajeron como consecuencia el retraso consiguiente que impide al Poder llegar al inmediato establecimiento de la brigada sanitaria.

Se acudió también a la Diputación provincial, pidiendo consignara en sus presupuestos la cantidad de 2.000 pesetas, y tampoco se ha conseguido lo que se pretendía, deduciéndose de esto que los señores diputados provinciales no creen en la eficacia del nuevo organismo que la superioridad ha dispuesto se crease.»

Nosotros, que con tanta simpatía seguimos el progreso de la región asturiana, preguntamos: ¿Es posible que el gobernador civil no tenga un medio de obligar el cumplimiento de la ley en un asunto de tan vital interés?

Y elevando aún más la pregunta, podemos decirle al Sr. Piniés: ¿No puede S. E. recomendar al gobernador civil de Oviedo que se cumpla tal disposición, señalándole un plazo para su cumplimiento?

Porque cuando no se obedece el mandato de la ley debe haber una sanción para los desobedientes.

Artistas asturianos

EUGENIO TAMAYO MUNIZ

No pretendemos hacer crítica de arte. Nuestra pluma no es, desgraciadamente para nosotros, ni erudita ni perspicaz como debería serlo para ser capaz de discernir desde la altura adecuada al sacerdocio sobre cuestiones artísticas.

Sin embargo, hemos sentido vivísimo interés por la labor de algunos artistas jóvenes que luchan por la gloria, y algunos de los cuales ha sentido ya las caídas del éxito más brillante. Y como además no pretendemos investiros de la toga del censor, ya nos permitirán nuestros lectores que demos unas noticias siquiera de algunos artistas asturianos.

Es muy difícil, si se lleva dentro un atisbo siquiera de artista, sustraerse a la influencia que en el temperamento ejerce la contemplación de la estética de la Naturaleza, tan rica, tan espléndida en todo el país asturiano.

El Cantábrico, con sus sublimes panoramas marinos; los valles y las montañas asturianas, con sus paisajes incomparables.

De ahí que en Asturias hayan nacido tantos paisajistas y tantos marinistas ilustres.

Pocos jóvenes hay indiferentes a la encantadora visión del mar y del paisaje de Asturias. Algunos los hay verdaderamente apasionados, y entre éstos surgen los artistas, y en el grupo de estos artistas hemos sorprendido hoy a Eugenio Tamayo Muñoz, enamorado de su arte, paisajista que posee los secretos de la luz, del color y del alma de la campiña.

Es gijonés, hijo de una respetable familia de comerciantes. Sus primeros estudios los hizo con D. Eduardo Larrocha; en el Centro de Instrucción Comercial de Barcelona estudió dibujo, y luego perfeccionó y completó sus estudios en la Academia de San Fernando.

Estudió también la escenografía con el ilustre Amalio Fernández y el maestro Luis Maríel.

Su especialidad es el paisaje de asuntos regionales.

En la última Exposición de otoño se vieron varias obras suyas, y fué también distinguido expositor en la regional de Oviedo. La Diputación asturiana le pensó, y en vista de sus méritos prorrogó la pensión.

Actualmente organiza una Exposición para Buenos Aires; pero en esta Exposición se da el caso curioso de que todas las obras que se exponen están ya vendidas.

El decorado del salón de baile del Centro Mercantil de Oviedo es obra de Eugenio Tamayo Muñoz, cuyos cuadros se ven en las colecciones del marqués de la Rodrigo, del conde de Mieres, de D. José Tarterie, conde de Lugones, y de otros opulentos aristócratas asturianos.

Con mucho gusto saludamos en Eugenio Tamayo a la juventud artística asturiana, que es digna prolongación de aquellos grandes artistas que enaltecieron el nombre de Asturias con su arte.

DE OTRO TIEMPO

El comercio de Asturias en el siglo pasado

A principios del siglo XIX, y merced a lo poco que estaba desarrollada la industria minera—dice un historiador que «puede ser considerada como de un interés secundario»—, el comercio no era importante ni mucho menos.

Recogiendo datos que nos ofrece una estadística de aquel tiempo podemos dedicar a este asunto las siguientes líneas:

El comercio marítimo y exterior respecto de los países extranjeros y de diversos puntos de la Península consiste en la exportación de avellanas, azafrán, castañas, carne salada, conservas alimenticias, dulces, embutidos de cerdo, garbanzos, harina, habichuelas, manteca de vacas, pescado salado, aguardiente, arroz, nueces, patatas, vino, carbón de piedra, aceite, cobre, plomo, escabeches, jabón, manteca salada, piedras melas, hilados y tejidos de lienzo ordinario, clavazón, sardina prensada, sidra, trigo, vidrios y otros efectos, y en la introducción de aguardiente de caña, azúcar, café, cacao, cera, cobre, hierro, loza, madera, quincalla, aceite de ballena, acero, alambre, alquitrán y breña, bacalao, cueros, albayalde, alcohol, arroz, cebada, china, lona, lino, jabón, seda, vino, papel, estambre, herramientas para oficios, instrumentos musicales, perfumería, oro en alhajas, tejidos de lana, de seda y de hilo, queso, latón y otros productos.

Las Aduanas que había en la provincia eran diez y seis, de las cuales era de segunda clase la de Gijón, de tercera la de Avilés y de cuarta las demás.

Había, y aún se conservan, muchos mercados semanales en diferentes villas y en muchos pueblos de la provincia.

Noticias de interés

PARA LOS DESVALIDOS

Muy pronto serán fundadas en Oviedo tres instituciones necesarias: Tribunal para niños, Refugio para Huérfanos y Asilo Nocturno. La noticia ha sido acogida por la opinión con evidentes muestras de complacencia.

TEATRO JOVELLANOS

Actúa en este teatro la compañía de comedias que dirige el Sr. Montijano. Ha sido muy bien acogida por el público.

EL MUNDO

ruela, 4, Oviedo.

Grandes almacenes de novedades en tejidos en seda, lana y algodón.

SASTRERIA

Automóviles, camiones.—Piezas de recambio. Agencia exclusiva del Ford El automóvil universal.

CARLOS GUTIERREZ

Oficinas y taller: Gastañaga, 1. Garage y taller: Cervantes, 5 (Gran Vía). Teléfono 1306.—OVIEDO

RESTAURANT "FORNOS"

El más importante de Oviedo. Cocina a cargo de su dueño. Frente al Banco Asturiano.

Servicio esmerado de bodas y banquetes. Vinos de las mejores marcas.—Teléfono 5-84.

OVIEDO

GRAN HOTEL COVADONGA

Montado con todo el confort moderno. Servicio de restaurant esmerado. Calefacción central. Pensión completa desde 12 pesetas.

OVIEDO

EMILIO M. HERRERO

OVIEDO FABRICA DE CARRUAJES Especialidad en carrocerías de automóviles. Reparación, guarnecido y pintura de las mismas.—Transformación y reparación de radiadores y faros. GASCONA, 3 al 7.—Teléfono 227.

OVIEDO

Gran Joyería y Platería

DE

ARTURO RODRIGUEZ

Calle de Uria.—OVIEDO

inmenso surtido en joyas de alta fantasía.

ORFEBRERIA DE ARTE

Especialidad en objetos para regalos.

(13)

ANIS DE LA ASTURIANA



QUINTANARY OVIEDO

F. SERRANO

(10)

Gran garage LAGUNA

Bicicletas, motos y accesorios de todas las clases y marcas. Balones de FOOT-BALL. Trajes de sport.

TALLER DE REPARACIONES

GRANDES EXISTENCIAS

Precios sin explotación

OVIEDO

(12)

GRAN HOTEL PARIS

De primer orden.—Todo confort.—Esmerado servicio. Brasserie.—ORQUESTA DIARIAMENTE.—Calefacción

SITUADO EN EL CENTRO DE LA POBLACION (FRENTE AL PARQUE)

(8)

LA INDEPENDIENTE

Fábricas de achicoria y chocolates de RAMON VILLA.—Calle de Asturias. OVIEDO

Exportación mundial.—Gran torrefacción de café, tueste diario, natural y torrefacto.—Esta casa garantiza la pureza y buena calidad de sus productos.—Teléfono 10-41.

(2)

FIAT

AUTOMOVILES — AUTOCAMIONES Venta — Alquiler. Accesorios — Reparaciones.

URIA, 64 — L. MARTIN — OVIEDO

(6)

COLOSAL Garage Asturias-Michelin

Estancia con cabina y agua para lavado, 45 pesetas al mes. Manuel Fernández Lavados por el garage, a 2 pesetas. Toda clase de accesorios.

Se admiten hasta 200 coches.

Apaparato patentado, automático, para la venta de gasolina: medida exacta, 0,85 litro. SERVICIO PERMANENTE

Santa Clara, núm. 22.—OVIEDO

(7)

JOYERIA
PEREZ MOLINA
Carrera de San Jerónimo, 29

La moda
la mujer y la casa

ZAPATERIA
Confección esmerada de toda clase de calzado
Calle de la Montera, 40



CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON
Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

Los modelos de hoy

Nuestro dibujante «Ego» reproduce hoy en esta plana cuatro lindos modelos de vestidos, propios para la presente estación. Es el primero un vestido de foulard azul, con rectángulos de lunares blancos, adornado con crespón blanco. El segundo se confecciona con crespón de algodón color rosa, adornado con grupos de rosas bordadas o pintadas. El cuello es de organdi, adornado con menudos plegaditos. Cinturón de seda a cuadros blancos y negros. El tercer modelo es en extremo sencillo. Está confeccionado con crespón color rosa, adornado con bordados de seda blanco y negro. El cinturón, cuyo cierre va oculto por el ancho tablón del delantero del cuerpo, es de faya negra. Por último, el cuarto modelo es un elegantísimo vestido de crespón de seda negro, con

mangas de encaje blanco. El delantero de la falda es de muselina de seda blanca, terminado con un ancho encaje. También publicamos en este número dos modelos de blusas sencillas y prácticas. La primera es de crespón blanco adornada con franjas de seis finas cintas de seda lisa azul, negro o coral. El segundo modelo de blusa es de crespón de seda estampada, bordeada de tafetán negro.

FOTOGRAFIA DE PILAR DE ASENSIO
22, PRINCIPE, 22

CONSULTORIO

Platichu.—La moda aconseja el empleo de la falda larga, pero en trajes de paseo, y de excursión continúan llevándose las faldas cortas, sin duda porque las damas se han convencido de su utilidad; sin embargo,

MUEBLES DE LUJO
Merece visitarse la espléndida Exposición de preciosos muebles que presenta **APOLLINAR**, Infantas, 1 duplicado.

40 por 100 de economía
CAMAS DORADAS Y NIQUELADAS
ALVEAR Y SERRANO VALVERDE, 1, C/DO.
TELEFONO 19-77 M.
Depósito central de la fábrica Coblán de Sevilla.

no son tan exageradamente cortas como antes, sobre todo para señoras.—Es un sport, pero como se juega al aire libre y se hace ejercicio moderado de brazos y piernas, entra de lleno en el campo de la gimnasia.—Los de charol.—La disparidad de caracteres no conduce ciertamente a la felicidad; pero tanto él como usted pueden modificar algo su carácter, sobre todo usted, que con el claro talento que en su carta demuestra, comprenderá que con el carácter de él no pueden sobrevenir las consecuencias después irremediables a que una casa se halla expuesta con el defectillo que usted me confiesa.—Una y otra me parecen bien, y en cuanto usted, ingenua y simpática en grado superlativo.—Quedo a sus órdenes.
Una flor de primavera.—Lavados de agua de salvado con una pequeña cantidad de agua de Carabaña.—Con la siguiente receta: 50 gramos de bórax, 5 de goma tragacanto y 5 de goma arábiga disueltos en dos litros de



VAINICAS Plisados.—Pre-ciados, 10, entlo.
Se reforman, curten y tienen pieles.
PELETERIA INTERNACIONAL

Entre nosotras

LAS PLUMAS

Las plumas vuelven a estar de moda en boas y cuellos, viniendo a sustituir a las pieles, que agobian y molestan en esta época del año. Las plumas se usan mucho en los vestidos y en los abrigos de noche, no solamente las de avestruz, sino las de gallo, marabú y cisne, con las que se hacen maravillosos adornos. De nuestros vestidos y de nuestros sombreros se extienden las plumas actualmente hasta a nuestros muebles. Hemos visto pantallas y cojines adornados con finas plumas de avestruz de una rica y original fantasía.

EL «MOISES»

El sueño de las jóvenes madres desde antes de serlo es el «moisés» que recibirá al bebé a su llegada al mundo, y en donde se desenvolverá la primera fase de su frágil vida. Se confecciona el blando nido con satén almohadillado azul para los niños y rosa para las niñas. Se engalana el «moisés» con grandes rosetones de cintas del mismo tono que la tela, formando borones. La cobertura, encuadrada en encajes de Valenciennes, es del mismo color o blanca. Este «moisés» se fija sólidamente sobre un carrito dorado o lacado, sobre cuatro ruedecitas, que lo convierte en un cómodo carruaje que evita al recién nacido cambios inútiles y perjudiciales a su reposo.

FABRICA DE MUEBLES DE JUNCO
MEDULLA, MADERA Y MIMBRE
de DAMASO AZCUE (AZPEITIA)
Exposición y depósito:
FERNANDO VI, 1. (Esquina Hortaleza.)



CALZADOS de todas clases. Gran depósito para la venta al detall, últimos modelos, precios de fábrica. No dejen de visitar esta casa. Nueva de la Trinidad, 13, principal. (Entre Atocha y plaza del Progreso.)

agua caliente, a la que se agrega después 250 gramos de alcohol.—Se consigue quitar el vello por medio de la electrolisis, que es inofensiva; y hay además numerosos depilatorios que me abstengo de recomendarle, porque suelen ser irritantes y producir alteraciones en la piel.—Con lavados de bórax.—Glicerolado de almidón.
Una enamorada de la Luna.—Lavados de alcohol y quina.—Doble trenza o media melena.—Tacon bajo.—No tiene usted que disculparse porque me es muy grato complacerla.

Parlanchina.—Desde luego me parece bien el modelo de sombrero que ha escogido.—La mujer honesta no debe nunca llamar la atención por la exageración de sus vestidos.
J. A. del Z.—Accediendo a sus deseos visité «de incógnito» la mesa peticoria en que usted se hallaba el día de la Fiesta de la Flor, y me fijé, como usted deseaba, en su vestido, que me pareció elegantísimo; pero la pluma del sombrero desdice mucho del color del mismo y del vestido.—Le recomiendo el cuarto modelo de los que hoy publicamos.

Ledemina.—No la han engañado; este verano se llevarán blusas pintadas a la aguada y al óleo, cuyos primeros modelos han sido muy bien recibidos allende el Pirineo.
Carola.—Ese luto se debe llevar durante seis meses y otros seis de alivio.—Felicito a usted por el cuadro que su prometido exhibe en la Exposición. Es una bella obra, que demuestra la bondad de sentimientos de que me hablaba en su carta.

LUPE
Para todas las consultas relacionadas con esta hoja de **LA MODA, LA MUJER Y LA CASA** dirigir las cartas a nombre de **LUPE** en **LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**—Apartado de Correos 12.016 Madrid E-12

CONVOCATORIA

Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado

EL PREMIO SOROLLA
Este gran artista, al hacer renuncia de su cargo de profesor de la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, ha instituido un premio de 6.000 pesetas para los alumnos de la clase de colorido que le han tenido por maestro y aquellos que, matriculados en el presente curso, no pudieron ya recibir las enseñanzas del genial artista. Una enfermedad grave e incurable ha hecho perder a la Escuela de Pintura a tan gran maestro. Un día fué a su clase de colorido llevado, en brazos de sus discípulos; fué la última lección de pintura que dió el maestro, y así acabó la vida artística de ese hombre genial, que tanto ha enaltecido al arte y a su patria. La Escuela de Pintura otorgará ese premio dividido en tres partes: uno de 3.000 pesetas, otro de 2.000, y el último de 1.000, a los tres alumnos que, mediante oposición, realicen los mejores trabajos. Y habiendo sido Sorolla el gran pintor de la vida al aire libre, el ejercicio de esa oposición consistirá en pintar el modelo vivo al aire libre. La Escuela de Pintura, al llamar a sus alumnos para que realicen esa noble lucha de arte, desearía que la memoria de Sorolla y de sus enseñanzas tomara cuerpo, apareciendo

en la pintura contemporánea española tres artistas que continuaran su labor en las condiciones previamente fijadas, de cuya reglamentación se dará cuenta a los interesados en la Secretaría de este Centro docente.

Escuelas Normales

Se autoriza al director de la Escuela Normal de Maestros de Logroño para que se ausente de aquella localidad durante las próximas vacaciones de verano. Se anuncia a concurso de traslado entre auxiliares de Escuelas Normales de Maestros la plaza de auxiliar de la sección de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestras de Cuenca. Se anuncia, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la «Gaceta», la plaza de inspector de Primera enseñanza, vacante en la provincia de Zamora. Se concede un mes de licencia a doña María Josefa Pascual Ríos, profesora de la Escuela Normal de Maestras de La Laguna (Canarias). Se anuncia a concurso entre maestros normales procedentes de la Escuela Superior del Magisterio que estén en expectativa de destino la plaza de auxiliar de la sección de Ciencias, vacante en la Escuela Normal de Maestros de Barcelona. Se anuncia, por término de veinte días naturales, a contar desde la inserción de esta orden en la «Gaceta», la plaza de inspector de Primera enseñanza, vacante en la provincia de Tarragona.

EXAMENES

Capitanes y pilotos mercantes

El Tribunal examinador en los puertos de Bilbao, Coruña, Cádiz, Cartagena y Barcelona para capitanes y pilotos mercantes estará constituido por los señores siguientes: Presidente, capitán de fragata D. Antonio Gascón y Cubells, y como secretario el capitán de corbeta D. Ignacio Fort y Morales de los Ríos. Además formarán parte de este Tribunal como vocales los que determina el reglamento. Los ya aprobados en convocatorias anteriores en sus exámenes teóricos para pilotos y capitanes presentarán sus justificantes de prácticas, diarios de navegación y cuadernos de cálculos para ser revisados por la Junta examinadora, conforme a lo dispuesto.

UN CONCIERTO

En casa del afamado maestro de Música D. Eduardo Guervós se ha celebrado ayer un gran concierto, como acostumbra todos los años al terminar el curso. En tan agradable fiesta tomaron parte las Sras. María Calvo, Araceli Calvo, Teresa Andrés, Encarnación Navarro, Carmen Velasco, María Luisa Rodríguez, Carmen Castillo, Visitación Manent, Clara Trillo Figueroa, Rosario Torrijos, Carmen Dorransoro, que interpretaron obras de Mozart, Beethoven, Guelbenzu, Schumann, Weber, Wargenr, y la obertura *La gruta de Fingal*, de Mendelssohn, que tocaron a cuatro

manos D. Eduardo Guervós y la Srta. Concepción Tomassetti.

La ejecución de las obras musicales mereció el aplauso unánime de la distinguida concurrencia y de los ilustres maestros que escucharon tan bonito e interesante concierto.

UNA BECERRADA

Los empleados de Teléfonos urbanos

El 11 de junio se verificará una becerrada organizada por la Asociación de Socorros mutuos de empleados y operarios de la Compañía madrileña de Teléfonos, la que dedican a sus jefes y abonados. Comenzará el festival por una batalla de flores, organizada por las señoritas telefonistas Dolores López, Carmen Serrano, Rita Galiano, Angeles Lameana, Rosario Gómez y Carmen Pérez. Presidirán la plaza las señoritas Adelina Casero, Librada Ruiz, Carolina Villaverde, Ventura Hidalgo, Manuela Campomanes y Amalia Rodríguez, que lucirán la clásica mantilla blanca y mantón de Manila, asesoradas por varios revisores. Los matadores son Francisco Saiz, Luis Bodegas Alandi, Martín Botrán y González. ¡Vaya diestros! Los directores son Méndez y los Latanda, y amenizará el acto la banda de Carabanchel.

IMPORTANTE DONATIVO

La Cruz Roja alemana a la española

En testimonio de consideración y gratitud, la Cruz Roja de Alemania ha hecho a la española un importante donativo de medicamentos y de otros productos muy valiosos. El barón Langwerth von Simmern, embajador de Alemania, cumpliendo órdenes expresas de su Gobierno, ha entregado personalmente el donativo al general Millé, presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja. El acto de la entrega se verificó en el domicilio de la institución, con asistencia de muchas distinguidas personalidades, entre ellas el ex ministro Sr. Ortuño, el marqués de la Puebla de Rocamora, el conde de Limpias, el vicepresidente de la Cruz Roja, barón de la Vega de Hoz, y el secretario general, Sr. Criado. El embajador alemán hizo constar que había recibido de su Gobierno encargo especial de que al entregar el donativo pusiera de manifiesto que éste era una demostración de gratitud de la Cruz Roja alemana a la de España por las atenciones que durante la guerra dispensó a los refugiados. El general Millé contestó con frases muy afectuosas, dando gracias. El embajador fué obsequiado con un «brunch», pronunciándose brindis por España y por su Rey y por la prosperidad de Alemania.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

29 DE MAYO DE 1872

La cuestión surgida a consecuencia del Convenio de Amorevieta, trata esta tarde un tanto divididos a los diputados de la mayoría, pues los amigos del duque de la Torre aseguran que no puede juzgarse de la conducta de éste y de las razones que han motivado el Convenio, sin oír al general en jefe. De cualquier modo se consideraba a primera hora difícil y hasta peligroso el aprobar o desaprobar la conducta del general Serrano, pues desde aquí no se ven las cosas como las habrán visto allí.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

LA CURA DE LA TUBERCULOSIS

Dolor en el alma y remordimientos en la conciencia

Al reunirse la Comisión organizadora de la Fiesta de la Flor para ultimar los detalles de la cuestión de este año, se habló de que las recientes estadísticas sanitarias acusaban un aumento aterrador en la mortalidad ocasionada por esta espantosa dolencia. Ante esa ingenua y ruda afirmación he sentido avivarse en mi conciencia un remordimiento que viene atormentándome implacable y fieramente desde hace tiempo.

Como en esa hecatombe de la tuberculosis hay responsabilidades que exigir, negligencias que castigar y egoísmos que contener, yo, que hace tres años me lancé a revelar un remedio racional, del que no he visto ocuparse a los llamados a estudiar estas cosas, me creo en el deber de hacer público que es un crimen, o mejor dicho muchos crímenes acumulados, seguir despreciando la comprobación de aquel remedio.

Dije entonces que yo estaba plenamente convencido de su eficacia, porque lo había visto demostrado en profusión de casos, algunos rayanos en lo sobrenatural y milagroso. Y juzgando que había llegado la hora redentora de los desgraciados cautivos de la tuberculosis, en todas sus diversas manifestaciones, instaba a los médicos, a los hombres de ciencia, a la Academia de Medicina, al Gobierno, a todos, en fin, a que se preocuparan de este descubrimiento, que era un rayo de esperanza para los millares de condenados a muerte por la tuberculosis.

Los enfermos que tuvieron la dicha de poner a prueba mis asertos me bendijeron, y después de ser sometidos al tratamiento del nuevo suero han recobrado la salud y viven dichosos y felices.

Pero como no ha habido autoridad alguna, médica ni política, que haya impuesto el tratamiento ni corroborado la eficacia del mismo, previa la comprobación que yo demandaba, y que era lógica y natural en un asunto de esta trascendencia científica y social, ahora que mi conciencia se agita intranquila por la fatídica aseveración de que el mal cunde con aterrador progreso, es deber mío preguntar: ¿Es que no es cierto lo que yo he visto? ¿Será quizá un alucinado que ve lo que no existe? ¿Habrá soñado que aquellos cojos que yo tiré las muletas y salir andando; que aquellos agotados que ahora suben corriendo las escaleras; que aquellas niñas contrahechas y con úlceras inveteradas, hoy gentiles y risueñas; que aquellos niños esqueléticos, inmobilizados en la cama como un cadáver que conserva sólo el calor de la fiebre y que retozan hoy por las calles; que aquellos padres y madres locos de alegría, que han desfilado ante mí tributando frases de gratitud y reconocimiento, con lágrimas en los ojos, al autor del maravilloso suero, son creación de mi fantasía?

Salgamos ya de dudas; determinese de un modo claro y definitivo la importancia curativa del suero antitífico del doctor Gómez Ruiz, y salvemos la vida de los que todavía no hayan sucumbido.

Es un deber de caridad y de conciencia hacerlo en seguida.

Porque aparte del convencimiento íntimo, absoluto, total, que ahora más que entonces tengo yo del poder maravilloso de ese providencial suero, y además de la amargura que produce saber que la tuberculosis hace cada día mayores estragos, ya empieza a sorprender en el Extranjero que España no proclame a los cuatro vientos que un médico español es el autor de un suero que allí se está empleando por grandes médicos y que obra verdaderos milagros.

F. ROIG BATALLER

LA PROTEGIDA DEL DOCTOR

Intenta suicidarse junto al cadáver del señor

Fué objeto de grandes comentarios ayer domingo un suceso ocurrido en la calle de San Bartolomé y del que tuvieron forzosamente que enterarse muchas personas que acudieron al entierro de un vecino de la casa núm. 4.

En el piso segundo de dicha casa había fallecido el día antes el inquilino D. Eduardo Franco, doctor en Medicina y de nacionalidad portuguesa.

Circuladas las esquelas mortuorias entre las relaciones y amistades del difunto doctor Franco, la calle se vio invadida el domingo, a la hora fijada para el entierro, por multitud de concurrentes a la triste ceremonia.

Sin embargo, un hecho imprevisto alteró la normalidad del acto y produjo entre los presentes singular sorpresa.

A esa hora advirtió todo el mundo que la habitación del piso segundo permanecía cerrada. Los dependientes de la funeraria llama-

ron repetidas veces a la puerta y no obtuvieron contestación.

Tan insólito era este silencio, que se creyó oportuno dar cuenta de ello a las autoridades.

Avisado el juez de guardia, se dispuso que la Policía, asistida por un cerrajero, procediera a franquear la puerta del cuarto, que seguía sumido en el más completo silencio. El cerrojo estaba corrido y costó mucho trabajo abrirla.

Pronto se aclaró el misterio. El doctor Franco había recogido en su casa hace tiempo a una señora italiana, de treinta y dos años de edad, llamada María Pla Canonge, que era la única persona que habitaba con él.

Esta señora se hallaba ayer tendida en el suelo y sin conocimiento, junto al cadáver de su señor.

Aunque su aspecto era también el de un cadáver, se vio que conservaba todavía restos de vida y apresuradamente se la condujo a la Casa de Socorro del distrito.

Presentaba síntomas inequívocos de intoxicación y su estado era de suma gravedad, por lo que se la trasladó en seguida al Hospital Provincial.

María Pla Canonge había tomado una sustancia tóxica, resuelta a no sobrevivir a su protector y ante la perspectiva de verse sola en el Mundo.

Aclarado todo, se pudo llevar a cabo el entierro del doctor Franco.

BIBLIOGRAFIA

«EL NUMERO 30», NOVELA, POR DON LUIS MARTINEZ KLEISER

He aquí una novela que se presenta asistida de las galas que ha menester toda obra literaria: prosa pulcra y fácil, trazo firme en la pintura de los personajes, interés en la acción.

El número 30 es una narración plena de amenidad, en la que el autor—ya conocido y estimadísimo por anteriores producciones—establece el contraste de dos caracteres que representan, respectivamente, la intransigencia y la humildad cristiana.

El choque se produce en las primeras escenas noveladas. Luego, a medida que avanza y se desarrolla la acción, somos testigos de episodios interesantísimos, en los que la humildad realiza con actos ejemplares la conquista de la soberbia.

La nueva novela del Sr. Martínez Kleiser merece ser leída y ocupar puesto preferente en las bibliotecas.

El interés y la emoción que vibran en sus páginas obligan al lector a no dejar el libro de la mano hasta llegar al desenlace, muy humano, que fortifica y consuela.

Nuestra enhorabuena al prestigioso escritor.—X.

La Fiesta de la Flor

LA RECAUDACION

El total de lo recaudado en Madrid por la Fiesta de la Flor asciende a 136.394 pesetas, incluyendo en esta cantidad 8.000 pesetas de donativos particulares; 20.000 recaudadas en el Tiro de Pichón y 500 que donó Raquel Meller.



DICEN que donde hay niños hay enfermedades..... Eso no es cierto donde se usa el PURGANTE YER Es el mas delicioso



Las corridas de ayer

EN MADRID

LA OCTAVA DE ABONO

Cogida de Nacional II

Con una entrada buena, aunque sin llegar al lleno, celebróse ayer la octava corrida de abono, en la que, según el cartel, Fortuna, Nacional II y Pouly, que tomaba la alternativa, se las iban a entender con reses de Pérez de la Concha.

NUEVE BUEYES DE VARIAS GANADERIAS

Lo que decía el cartel era una cosa y lo que tuvimos que padecer fué otra bien distinta. Pérez de la Concha envió una corrida de bueyes feos, flacuchos, chicos y con exceso de pitones.

El primero, manso, sin malas intenciones, de paja, como dicen los toreros, pasó. El segundo, un choto descarado de cuerna, fué rechazado por el público que, muy justamente por cierto, promovió el primer escándalo de la tarde. Fué el bicho sustituido por un buey de Surga, que fué fogueado.

El tercero, también chico y cojo, fué devuelto al corral y lo mismo el tercero bis, de Surga también, cárdeno, que ostentaba el número 75, por ser un novillo adelantado, manso y feo. El presidente, hombre que demostró ayer una gran rectitud, fué justamente ovacionado.

Finalmente fué lidiado uno del duque de Tovar, berrendo en negro salpicado, que aun que se arrancó bien a los caballos, se puso difícil en el último tercio.

El de Pérez de la Concha, lidiado después, fué bronco, manso, burriciego; llegó a la muerte difícilísimo.

El penúltimo, un choto más, adelantaba mucho por un lado, y el último, que hizo el número 9 de la indecente bueyada, fué el más

manejable y se dejó torear bien, aunque llegó difícil a la muerte.

En suma: una corrida intolerable, que en cualquier otra parte hubiese dado pretexto al público para quemar media plaza... Aquellos aficionados están acostumbrados a aguantar lo que les quieran dar y a pagar lo que les cobren. El caso es que haya festejo, aunque salgan enfermos de la plaza los espectadores.

NACIONAL II. — UNA ESTOCADA A CAMBIO DE UNA VOLTERETA

Vamos a empezar por reseñar lo que hizo ayer Nacional II, que demostró un pundonor y una vergüenza torera a prueba de bomba. Después de haber sido devueltos al corral el de Pérez de la Concha que le correspondió en suerte y el sobrero de Surga, buey y chico, salió el del duque de Tovar, y le saludó con unos lances a su estilo, sobresaliendo dos de esos que ponen el vello de punta.

Hizo dos o tres quites muy valientes, sobre todo uno, que consistió no mas que en dos lances y media verónica colosales.

Con la muleta estuvo cerca, valiente y muy tranquilo, dando dos pases de pecho y uno por alto de la mejor marca. Luego, comprendiendo el diestro que al toro había que matarlo a la primera, porque si no se iba a poner imposible, se perfirió cerca, muy cerca, y entrando despacio y con estilo de gran matador, enteró todo el estoque en el hoyo de las agujas, siendo enganchado, volteado y recogido del suelo prendido por el muslo, todo esto en menos de medio minuto, sin que nadie pudiese evitarlo. Mientras el toro cala muerto sin necesidad de puntilla, el diestro, que se había puesto de pie, se desvanecía y era llevado en brazos de los monos a la enfermería en medio de una gran ovación, con petición de oreja. Si no hubiese herido tan certeramente, a estas horas no lo contaría el valiente burro. La cornada la recibió por entrar demasiado despacio, recreándose, como dicen ellos.

EN LA ENFERMERIA

El doctor Pagés, que estaba de guardia, le apreció una herida en el muslo, de que tuvo que cortar los bordes para dar cuatro puntos de sutura.

EL PARTE FACULTATIVO

Dice así el certificado médico: «Nacional padece una herida por asta de toro, de seis centímetros de extensión, en la región anterointerna y parte inferior del muslo derecho que interesa todos los planos superficiales y le impide continuar la lidia.»

EL ESTADO DEL HERIDO

El doctor Villa, que se ha encargado de la curación de Nacional, le hizo una cura detenida, observando que la herida se encuentra en buen estado. No se sabe aún si podrá torear la corrida del Montepío de Toreros; pero el diestro está decidido, aunque tenga que salir con las debidas precauciones.

PEDRO POULY TOMA LA ALTERNATIVA

Fortuna doctoró al diestro francés Pouly, que ayer no hizo nada notable como no fuera estar muy valiente y dos o tres quites recomendables.

A su primero le muleteó valiente; pero sin despegárselo lo debido, y así a cada muletazo sufrió un susto de órdago. Se lo quitó de delante después de un pinchazo bueno y media atravesada, volviendo en el momento de emparejar todo su tipo boulevardier. En el quinto toro tuvo varios quites valientes y muleteó con exceso de nerviosidad. Atizó un pinchazo alto y una estocada baja y hubo palmas de consolación.

FORTUNA, DESAFORTUNADO

Tuvo ayer desgracia el diestro bilbaíno. Por la cogida de Nacional tuvo que despachar tres toros. Al primero, fogueado y difícil, que achuchaba un horror por el lado derecho, le toró de muleta con decisión, aguantando los hachazos que prodigaba el

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

—¡Viva el emir!—gritaron de nuevo los monfies.

—A vuestros apostaderos; tú, Abd-el-Malek, y cuatro más, conmigo. ¡Mi caballo! ¡Capuc, a tu caverna! Es necesario que yo hable sin perder un momento con Miguel López.

Los monfies se dividieron en grupos y partieron en distintas direcciones, trepando por las quebraduras. Poco después Yuzuf, en su potro salvaje, saltaba sobre las breñas, precedido de Calpuc, cuyo vigor era maravilloso, y seguido de su escasa escolta de monfies.

La horrible encina quedó abandonada con los siete repugnantes cadáveres que se balanceaban al impulso del viento de la montaña, pendientes de los descarnados brazos del gigantesco esqueleto.

Trasladémonos a la vivienda subterránea de Calpuc.

De pie, inmóvil y con la vista profunda y amenazadoramente fija en Miguel López, estaba Yuzuf acompañado de Calpuc.

Pero esto no sucedía inmediatamente después de la escena que acabamos de referir a nuestros lectores.

Desde entonces hasta el momento en que el emir estaba delante de Miguel López, habían pasado algunos días.

Calpuc, que entre los misterios de su vida contaba con el de ser un excelente médico, había declarado que la vida del herido peligraba si se le hacía experimentar una sensación cualquiera.

Yuzuf se había visto obligado a reprimir su impaciencia.

Entre tanto Calpuc y Muhamad, anciano y sabio médico del emir, habían velado continuamente al lado del herido.

El peligro había pasado; las heridas habían empe-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—¡Ah! Sí, es cierto; ayer recibí un mensajero tuyo con el que me avisabas que llegase a esta misma rambla a la media noche. En efecto, inmediatamente me puse en camino. Cerróme en él la noche; descendía yo a buen paso por una montaña en dirección a Cádiar, cuando oí pasos de algunos hombres; el sitio era solitario, podía ser funesto un encuentro, y habiendo hallado en el barranco por donde descendía una profunda gruta, me oculté en ella.

Poco después los hombres que había sentido penetraron en la cueva. Yo me había retirado al fondo, y como no traían antorchas ni luz alguna, no pudieron reparar en mí; luego entró un hombre, a quien reconocí por la voz: era Reduán, el monfí que pasa por ventero en el camino de Orgiva.

—¿Y qué sucedió?—preguntó nuevamente Yuzuf.

—Aquellos hombres trataron de un asesinato, pagado infamemente por dinero.

—¿Y cómo no impediste ese asesinato, Calpuc?—añadió con doble severidad el anciano.

—¿Acaso no lo he impedido? ¿Acaso Miguel López no está en mi asilo, curado y con grandes esperanzas de vida? ¿Acaso no han quedado mordiendo el polvo en el barranco dos de los asesinos?

—Has obrado como noble y valiente, Calpuc; quería saber de ti hasta qué punto ha habido traición contra ese hombre.

—Ha sido un asesinato infame, meditado y llevado a cabo por D. Diego de Válor.

—Cuenta Calpuc que acusas a un pariente mío.

—Lo he oído yo, he seguido paso a paso a los asesinos, arrastrándome tras ellos como la serpiente de los bosques de mi patria; he oído el crimen y he podido evitarlo; si me hubiera separado de aquellos lugares para

animalito, y le sacudió una estocada baja y delantera.

En el cuarto, que era manso y difícil, se vio en uno de los más duros trances de su vida torera. El bicho llegó a la hora de la muerte defendiéndose, con la cabeza por las nubes y dando unas arrancadas imponentes. A paso de banderillas le infirió un pinchazo y media estocada, y desde aquel momento se puso el animal imposible, y el torero, verdaderamente azorado, con una nerviosidad grande, no pensó ya mas que en quitárselo de delante sin darle un pase ni hacer otra cosa que pinchar como y donde podía: en el cuello o en las costillas, y así sonaron los avisos reglamentarios y caía el bicho con media estocada certera en el instante de sacar el presidente el pañuelo de los disgustos.

Parte del público aplaudió no obstante a Fortuna, condoñido de su desgracia.

En el sexto toro hizo un quite por gaoneras, valiente y bonito; otro toreando por delante muy torero. Con la muleta dió algunos pases ceñidos, sobre todo unos ayudados.

Entró a matar bien una vez para dar un pinchazo alto; repitió con otro no tan bueno y media estocada. Descabelló a pulso al primer empujón y salió corriendo para Cáceres, donde torea hoy, porque el tren salía a las siete y media y eran, cuando terminó la corrida... ¡las siete y diez!

Vaya una tardecita!

TARRERO

EN PROVINCIAS EN BARCELONA (ARENAS)

Cogida de Gitanillo

Barcelona, 29.—Seis toros de A. Martín.

PRIMERO

«Mellizo», cárdeno, manso. Es fogueado. Gitanillo da buenos pases que son aplaudidos. Da tres pinchazos, una media, descabellando al segundo intento. Pitos.

SEGUNDO

«Estanquero», negro. El bicho es protestado. Calvillo da unos lances de capa, siendo volteado aparatosamente sin consecuencias. El bicho es fogueado como el anterior. El diestro intenta lucirse con la muleta; pero el toro está imposible. Da dos pinchazos y el toro cae. Pitos.

TERCERO

Negro. Bejarano, bien con la capa. Con la muleta da unos pases con ambas manos, que son aplaudidos. Una media y descabello. Aplausos.

CUARTO

«Landrito», negro. Gitanillo, al dar unos capotazos, es cogido y volteado, siendo trasladado a la enfermería.

En sustitución de Gitanillo, Calvillo coge los trastos, y sin lucimiento se tira a matar pinchando en hueso, siendo derribado. Da una media buena que mata. Aplausos.

QUINTO

«Garrapiño», colorado. En quites, bien los matadores. Los peones cumplen medianamente.

Calvillo, miedoso, da algunos pases, sufriendo varios achuchones. Cuatro pinchazos en hueso. Pitos.

SEXTO

«Flor de Jara», cárdeno. Es el único bravo de la tarde. Toma varias varas. En una de ellas es derribado un picador, pasando a la enfermería con una fuerte contusión.

Bejarano despachó al bicho de un pinchazo y descabello. Pitos.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 29.—Con un lleno completo se lidiaron novillos de Miura, de gran presentación, que resultan manejables.

Rodalito ha estado muy trabajador toda la tarde, luciéndose con capa y muleta, especialmente en su segundo toro, al que toró de capa superiormente. Matando, fué breve.

Sánchez Torres, muy valiente en su primer toro; lo mató de media estocada superior. En su segundo hizo una faena eficaz con la muleta, y matando, regular.

Morenito de Zaragoza, muy voluntarioso en su primer toro. En el sexto, valentísimo con capa y muleta. Banderilleó con lucimiento. Matando, breve.

EN SEVILLA

Cogida de Posada

Sevilla, 29.—Con un lleno rebosante se celebró la novillada con ganado de Rincón, que fué bueno.

Correa Montes, lanceando de capa el primero, sufrió un puntazo en la mano y se retiró a la enfermería. Belmontito, por el percance de dicho torero y por el que sufrió Posada en el sexto toro, tuvo que matar cinco, haciéndolo con gran decisión y le aplaudieron por la brevedad.

Posada toró de capa a su primer superior. Con la muleta realizó una gran faena y mató bien.

Al sexto toro le dió una verónica apretadísima, y al intentar dar otra en igual forma, le empujó por la parte baja del muslo izquierdo, despidiéndole fuertemente, ingresando en la enfermería y apreciándole los médicos una cornada de seis centímetros de profundidad por cuatro de extensión, de pronóstico reservado.

EN MARSELLA

Cogida de Flores

Marsella, 29.—Los toros de Viret fueron grandes y poderosos.

Parejito estuvo monumental toreando de capa y muleta. Muy bien matando.

Fuó ovacionado en banderillas. Flores fué cogido, resultando con una herida grave en la región glútea derecha.

Raniero estuvo bien.

ANTONIO FAGUAS

En Valdaracete (Madrid) mató dos toros el diestro Antonio Faguas, que hizo dos valientes faenas con la muleta, dando varios naturales y de pecho muy toreros. Mató a sus dos enemigos de dos magníficas estocadas y cortó orejas y rabos. Fué sacado en hombros.

Niño de Telégrafos herido

El catedrático de la Facultad de Ciencias de la Central, con destino en el Museo de Ciencias Naturales del Hipódromo, D. José Rioja, de cincuenta y seis años de edad, fué detenido el domingo, por la madrugada, a consecuencia de haber hecho un disparo de arma de fuego desde el interior de su domicilio, situado en la calle de Olid, número 6, contra el repartidor de Telégrafos núm. 49, que había ido a llevarle un despacho.

La bala alcanzó al pobre niño, produciéndole una herida de pronóstico reservado en el vientre, que le fué curada en la policlínica de Fuencarral.

El Sr. Rojas declaró ante el juez de guardia que, al oír llamar a su puerta, creyó que eran ladrones, y ofuscado por esta idea hizo el disparo sobre el niño, que tiene nueve años de edad.

En la Exposición Nacional de Ganados

REPARTO DE PREMIOS

El sábado, a las siete de la tarde, fueron colocadas en el edificio de las oficinas de la Exposición de Ganados las listas de todos los concursantes premiados, lo mismo ganaderos que agricultores o fabricantes de maquinaria.

Ayer domingo, a las cuatro de la tarde, Sus Majestades el Rey, la Reina Cristina, sus Altezas Reales la Infanta doña Isabel, Príncipe de Asturias e Infante D. Jaime, acompañados del presidente de la Asociación, señor duque de Bailén, y del secretario, señor marqués de la Frontera, asistieron al reparto de premios, que se verificó en la pista central.

Su Majestad el Rey hizo entrega de las copas y diplomas, en la tribuna regia, ante la cual desfilaron los premiados, exhibiendo al mismo tiempo sus ganados y recogiendo los aplausos unánimes del selecto público que ayer concurrió a la Exposición.

Por la noche la Asociación de Ganaderos obsequió, en el local de las oficinas, en la Exposición, con un banquete a los miembros que han compuesto el Jurado de este concurso.

LOS PREMIOS GANADO CABALLAR

Por la enorme extensión de la lista de premios, damos hoy algunos de los correspondientes a ganado caballar.

De silla.—Sementales españoles:

Primer premio y copa de S. M., «Señorío X», del marqués de Casa-Domecq.

Segundo, «Instruido», de D. Enrique Granda, de Badajoz.

Yeguas españolas: primer premio, lote del duque de Veragua.

Segundo, lote del marqués de Casa-Domecq.

Campeonato, una yegua de este lote.

Potros españoles:

Primer, lote de D. Enrique Granda.

Segundo, lote de D. José Luis de la Cuesta, de Puerto de Santa María.

Campeonato, «Rey IX», de Casa Domecq.

Potros españoles de un año:

Primer, lote de D. Enrique Granda.

Potrancas españolas:

Primer, lote de D. Leopoldo Castillo, de Badajoz.

Otro primer, lote de D. Rafael Roldán, de Jerez de la Frontera.

Segundo, lote de D. Enrique Granda.

Otro segundo, lote de D. José Luis de la Cuesta.

Yeguas castellanas y leonesas:

Primer, lote de D. Juan Guisasaola, de León.

Segundo, lote de la Junta de ganaderos de León.

Potrancas castellanas y leonesas:

Primer, lote de D. Matías S. Cobaleda (Salamanca).

Poneys vizcaínos.

Premio especial, «Castaño», de D. Pablo Mugarza (Amorabieta).

Yeguas poneys:

Primer, lote de D. Pablo Mugarza.

Potros poneys:

Primer, lote de D. Manuel Varela (Coaña).

Segundo, lote de D. Pablo Mugarza.

Yeguas losinas:

Primer, lote de D. José Rodríguez (Burgos).

Sementales árabes:

Primer, «Van-Dick III», de hijos de don Francisco de Perea (Jerez de la Frontera).

Segundo, «Abou-Arabi», de Guerrero hermanos (Jerez).

Tercero, «Emir», del marqués de Negrón (Medina-Sidonia).

Potros árabes: Primer, «Camelo II», de Casa-Domecq.

Segundo, «Alf», de D. Juan del Cid.

Potrancas árabes:

Primer y medalla de oro, «Serranillo», de D. Juan del Cid.

Sementales angloárabes: primer, «Kornilof», de Guerrero Hermanos; segundo, «Hafit», de D. Manuel María Albarrán (Badajoz).

Potros angloárabes: primer, Roncevaux», de Guerrero Hermanos; otro primer, «Favori», de los mismos expositores.

Potrancas angloárabes: primer, lote de D. José María Martínez, de Bétera (Valencia).

Sementales hispanoárabes: primer, «Jilguero», del marqués de Negrón; segundo, «Arlequina», de D. A. Higuero.

Yeguas hispanoárabes: primer, lote del duque de Veragua; segundo, lote de D. A. Higuero. Campeonato: «Saltadora», de don A. Higuero.

Potros hispanoárabes: primer, «Cazador», de D. Luis A. Polanco; segundo, lote del conde de Guevara (Toledo).

Potrancas hispanoárabes: primer, lote del duque de Veragua; otro primer, lote del mismo expositor.

Sementales hispanoangloárabes: primer, «Abdallo II», de Casa-Domecq; segundo, «Buen mozo», del marqués de Negrón.

Yeguas hispanoangloárabes: primer, lote de Casa-Domecq; segundo, lote de Orbanjo Hermanos.

Potros hispanoangloárabes: primer, lote del marqués de Casa-Domecq; otro primer, lote de D. Francisco Perea.

Sementales hackney: primer, «Crisantemo», de Guerrero Hermanos; segundo, «Capenor-King's», de Hijos de D. F. Perea.

Yeguas hackney: primer, dividido entre un lote de Guerrero Hermanos y otro del conde de la Cimetra.

Potros hackney: primer, «Jerez-Cambridge», de Guerrero Hermanos; segundo, «Jerez-Oxford», de los mismos.

Potrancas hackney: primer, «Jerez-Bristol»; segundo, «Jerez-Glasgow», ambos de Guerrero Hermanos.

Yeguas españolas de tiro: primer, lote de D. Clemente Fernández (Medina del Campo).

Potrancas españolas de tiro: primer, lote de D. Rafael Olivas.

Sementales bretones y norfolkbretones: primer, «Bilbao», de la Diputación de Vizcaya; segundo, «Regal», de D. Alfredo Alday (Santander).

Yeguas bretonas y n. b.: primer, «Lucena», de D. Manuel Morató; segundo, «Fay», de D. José Orts.

Potros bretones o n. b.: primer, «Morito», de D. Miguel Corell; otro primer, «Fox», de D. Alfredo Alday.

Potros bretones y n. b.: primer, «Mog», de D. Iñigo García (Zaragoza); otro primer, lote de D. Alfredo Alday.

Potros perchoneros: primer, «Journal II», de D. Iñigo García; segundo, un potrero de D. Diego Martín Veloz.

Potrancas perchoneras: primer, «Platera», de D. Mariano Domingo Gabás.

Yeguas hispanobretanas: primer, «Nena», de D. Eugenio Argüeso (Santander).

Potrancas hispanobretanas: primer, «Saluda», de la Diputación de Vizcaya; otro primer, una potrancia de D. Vicente Pascual; segundo, «Alalún», de D. Saturnino López Ruiz (Santander).

Yeguas hispanopercheronas: primer, lote de D. Alfredo Alday; segundo, lote de D. Juan Guisasaola.

Potros hispanopercheronas: primer, «Corario», de D. Vicente Hidalgo; segundo, «Resalado», de D. Benjamín de Juan.

Potrancas hispanopercheronas: primer, «Zumbona», de D. Antonio González (Santander); segundo, «Seforita», de D. Benjamín de Juan; otro segundo, «Lucera», de D. Mariano Cubas.

Alcance político

SESIONES MATINALES

Como el Gobierno quiere aprobar el proyecto de Presupuestos, el de Ordenación ferroviaria, el de recompensas, el de reforma del Código penal y algún otro de menor categoría, propondrá la habilitación de los sábados y realiza gestiones acerca de los jefes políticos para que éstos no pongan inconveniente a la celebración de sesiones desde las diez de la mañana a las doce y media de la tarde.

CONVOCATORIA DE ELECCION PARCIAL

La Gaceta publica un real decreto disponiendo que el domingo 18 de junio se proceda a la elección parcial de un diputado por el distrito de Verín.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

A las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios expedientes de indulto. Ignoraba los asuntos que se tratarían en la reunión, porque él no había pedido la celebración del Consejo.

El ministro de Hacienda dijo que el Consejo había sido pedido por él para tratar asuntos urgentes relacionados con los aranceles.

El ministro del Trabajo se proponía dar cuenta a sus compañeros de las gestiones que se realizan para solucionar el conflicto de Asturias.

Los demás ministros llevaban algunos asuntos de trámite; pero ignoraban si habría tiempo para despacharlos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia abandonó el Consejo a las doce y media.

Justificó el Sr. Ordóñez su ausencia, porque tenía que ir a Palacio para someter a la firma del Rey bastantes decretos que tenía pendientes.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a la una, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo deliberó largamente sobre la grave situación creada a la industria española por la posición de innegable y notoria ventaja que disfrutaban los países de moneda excesivamente depreciada, y se acordó utilizar las facultades que concede la última reforma arancelaria para adoptar aquellas medidas urgentes que el interés nacional demanda.

El ministro de Estado dió cuenta de haber ultimado sus trabajos la Comisión encargada de preparar el concierto comercial entre España y Francia y de estar pendiente este asunto de consulta hecha al Gobierno francés.

Se despacharon los siguientes expedientes: MARINA.—Proyecto de real decreto reformando el vigente reglamento del Trabajo a bordo de los buques mercantes.

—Proyecto de real decreto organizando en el Estado Mayor Central de la Armada una Sección que estudie todo lo referente a la aviación naval, mientras se regulan estos servicios por medio de una ley.

HACIENDA.—Expediente modificando las plantillas del personal administrativo y técnico de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

GRACIA Y JUSTICIA.—Varios expedientes de indulto de penas leves.

TRABAJO.—El ministro dió cuenta del estado de los conflictos obreros pendientes y propuso algunas medidas en relación con otros departamentos ministeriales encaminadas a preparar la solución.»

Noticias generales

Alivio seguro para la indigestión

Tome media cucharadita de MAGNESIA BISURADA en un poco de agua caliente inmediatamente después de las comidas o cuando quiera que sienta dolor. Aquellos que la han probado aseguran que siempre han sentido alivio y bienestar en cinco minutos. Si de nuevo quiere usted gozar las buenas comidas de todo lo que le apetezca sin temor a dolores o malestar después, adquiera en su farmacia una botella de MAGNESIA BISURADA, la cual se vende en polvo o en pastillas, y tómelas de acuerdo con las instrucciones. No arriesga usted ni un céntimo en hacer la prueba, toda vez que cada paquete contiene una garantía de que se le devolverá su importe si no da satisfacción, y probablemente el día de mañana irá usted diciéndoles a sus amigos que sufren de dispepsia que si quieren gozar de la vida deben tomar MAGNESIA BISURADA!

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

avisarte, tal vez no hubiera podido impedir la muerte de Miguel López.

—¿Y has llegado a conocer el motivo por qué D. Diego de Valor quería la muerte de ese hombre?—dijo el emir, mirando profundamente a Calpuc.

—No; sólo he oído concertar el asesinato y pagar el dinero.

Quedóse un momento pensativo el emir.

—Ven—dijo al fin, asiendo a Calpuc de la mano.

Y llevándole la rambla arriba, torció una roca tajada y señaló a Calpuc una encina seca, cuyas ramas descarnadas se extendían como los múltiples brazos de un esqueleto.

Aquella encina por sí sola hubiera inspirado tristeza; pero con las adiciones que se notaban en ella causaba horror. Aquellas adiciones consistían en siete monfies ahorcados, del cuello de uno de los cuales pendía una bolsa, llena al parecer de dinero; algunos otros monfies, con las ballestas afianzadas, guardaban aquel árbol de justicia.

—Ahí faltan dos hombres — dijo sombríamente Calpuc.

—¿Don Diego y D. Fernando de Valor!; Es verdad!—repuso el emir—; pero si yo hiciese justicia en esos dos hombres, crearían los moriscos de Granada que los había asesinado por temor. ¿Acaso no sabes que D. Diego de Córdoba se titula en el Albaicín, en las alquerías de la Vega y en las tahas de Guadix y del marquesado del Zenete, rey de Granada?

—¿De modo que has dejado en libertad a esos hombres?

—No, no por cierto; esos hombres tienen que responderme de una vida preciosa: de la vida de mi hijo, de la vida del emir de los monfies.

—¿De tu hijo!; Se habrán atrevido!...

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿A qué habla yo de haber avanzado con mis valientes monfies, casi hasta los linderos de la vega, sino por mi hijo? ¿Por quién estoy resuelto a llevar a sangre y fuego a Granada sino por él? ¡Oh! ¡Sí! Pero ¡por la santa Kaaba! tomaré una venganza horrible de esos hombres si mi hijo ha perecido.

—¡Dios vela por los reyes!—dijo solemnemente Calpuc.

—Pero a pesar de esto, bueno es que los reyes velen por sí mismos. Ahora bien, Calpuc: ¿está el herido en disposición de contestar a mis preguntas?

—Acaso el sueño a que le he dejado entregado restaure sus fuerzas; acaso cuando despierte pueda hablar sin peligro.

—Condúceme adonde está ese hombre, Calpuc.

—Eres padre, emir, y comprendo tu ansiedad; sin embargo, tú solo hace horas que dudas de la suerte de tu hijo... Hace diez años que yo tiemblo por la vida y por la honra de mi esposa y de mi hija.

Yuzuf estrechó fuertemente la mano de Calpuc; después llevó a sus labios una pequeña corneta de caza y tocó por tres veces.

Oyéronse entonces en todas direcciones pasos fuertes y acompañados, y poco después adelantaron en círculo, y se estrecharon alrededor del emir unos cien monfies.

—Esos hombres—dijo severamente Yuzuf, señalando a los siete que estaban colgados de la encina fatal—, esos hombres vendieron la vida de un hombre por dinero; ved lo que he hecho con esos hombres; vedlos y escarmentad.

—¡Viva el emir!—gritaron en una aclamación informal los monfies.

—Que las aves carnívoras los despedacen—añadió Yuzuf—; cada uno de esos hombres tiene pendiente del cuello el oro vil con que le pagaron su crimen; ¡ay de aquel de vosotros que toque a una sola de esas monedas!

LA MISTERIOSA MUERTE DEL INGLÉS

EL ASUNTO LEFEVRE

El misterio del seguro de vida

SE SUPONE QUE EL INGLÉS NO MURIO DEL TETANOS Y EL JUEZ SE DISPONE A EXHUMAR EL CADAVER

Continúa siendo objeto de gran curiosidad el misterio que rodea la muerte del joven Evans Lefevre, misterio que en vez de aclararse ha venido a aumentarse en el transcurso de las últimas horas, toda vez que hay nuevos puntos oscuros cuya razón es difícil de explicar.

Tenemos entendido que el juez que instruye la causa piensa ordenar, o tal vez ha ordenado ya, la exhumación del cadáver del súbdito inglés Evans Lefevre, con objeto de que se proceda a un reconocimiento forense que venga a dar luz en el asunto.

Mientras tanto, algunos—no todos— los periódicos que se ocupan de este misterioso asunto realizan una impropia labor de reporterismo, procurando descubrir la completa verdad de esta trama. Por nuestra parte, sin perjuicio alguno, deseamos informar detalladamente al lector, deseando que nuestra labor venga a ayudar a la que realizan las autoridades judiciales, a la que puede servir, si no de estímulo, que indudablemente no necesitan, de guía o indicio de sus trabajos.

El estímulo que en este caso nos guía como en otros anteriores que están en la memoria de todos, y cuyo esclarecimiento se debió a la Prensa, es el afán de que se haga justicia.

Y esto es lo que se precisa en este misterioso asunto: que se haga justicia pronto y abundantemente.

EL EXTRAÑO SEGURO DE VIDA

Es preciso dejar bien aclarado lo que ocurre con motivo del famoso seguro de vida del Sr. Lefevre, hecho tres meses y medio antes de su misteriosa muerte.

En primer lugar, fué ella quien le gestionó. La Princesa o dama polaca se presentó en La Unión y quiso concertar un seguro temporal, de tres meses, sobre la vida de Lefevre.

Creemos haber publicado que esto ocurría a primeros de enero. La Compañía no accedió a la extraña petición. Es un caso muy poco frecuente asegurar la vida de una persona por sólo tres meses para responder de un préstamo.

Fué negado el seguro, y al fin se hizo éste en la forma usual; es decir, por diez años, con pagos de primas trimestrales.

La polaca, una vez lograda la operación, en la que ella no figuraba para nada, no volvió a ocuparse del asunto hasta el momento del abono de los recibos.

Y aquí surge la segunda extraña intervención de la polaca.

Se niega el inglés a abonar el recibo del segundo trimestre (los pagos se hacen adelantados), y cuya fecha de vencimiento es la de 21 de abril.

La Compañía recoge el recibo y pasa un aviso, diciendo que el asegurado tiene un mes de plazo para abonarlo. Transcurren diez y ocho días y el día 8 de mayo se presentan a abonar el trimestre.

¿Quién? ¿El inglés asegurado? ¿El beneficiario? No. La polaca.

El inglés se negó a abonar el trimestre. Evidentemente no tenía interés en el seguro. El beneficiario tampoco se ocupa del asunto. Es la nombrada Princesa polaca la que tres días antes de la muerte del asegurado se presenta en la Caja de La Unión y el Fénix y liquida la cuota.

Diremos, como resumen de estas líneas, que el seguro de 50.000 pesetas no ha sido abonado. Igualmente si se han hecho gestiones para ello.

¿Hay alguna relación o compromiso documental entre las personas que suscribieron la póliza de seguro y la Princesa polaca?

Y EL INGLÉS NO MURIO DEL TETANOS

Hemos tratado de hablar con el estudiante de Medicina que fué llamado por el médico y por la señora polaca para asistir al Sr. Lefevre en su casa en la noche del jueves al viernes de la semana penúltima, en que murió.

No lo hemos logrado; pero nos hemos entrevistado con amigos suyos que conocen perfectamente su pensamiento, y podemos asegurar que lo que transcribimos es el pensamiento del joven alumno, que narró lo ocurrido a algunos amigos en el seno de la intimidad.

El interno fué requerido por el propio médico y por la polaca, que se presentaron en el sanatorio a las ocho o nueve de la noche.

Era de suponer que el médico de cabecera, que hacía varios días o varias horas que conocía el estado gravísimo del paciente, procediera como cualquiera lo hubiera hecho en su caso: facilitarle los remedios indicados y obligarle a guardar cama.

Pero esto no sucedió. Cuando el estudiante de Medicina llegó a la casa de Evans Lefevre halló a éste caído en el suelo, completamente vestido y quejándose de fuertes dolores.

Hubo que desnudarle y acostarle en el lecho.

Momentos antes de morir el enfermo del tetanos razonaba perfectamente y hablaba con los que le asistían.

—Yo estar muy malo—decía—. Yo tener fuerte dolor.

Y se quejaba de dolores de vientre, poniéndose ambas manos sobre él.

El paciente dábase cuenta del peligro en que se hallaba y declaró que se sentía morir. En efecto; a la hora de hallarse el joven alumno allí murió con su pleno conocimiento. Queda por conocer el detalle de la infección local.

Según se dice, el contagio se adquirió por una herida de la oreja izquierda. Pues bien; esta herida es un grano. Un pequeño grano, insignificante, completamente cicatrizado el día de la muerte.

No obstante, no es imposible que el tétanos entre en la economía por tan pequeña erosión de la piel. Lo que es desde luego un caso muy raro es que sea en la población y en un sitio como una oreja donde se produjera la infección.

Ha de saberse que el microbio del tétanos se desarrolla generalmente en la tierra y en los estercoleros. Por eso los casos más frecuentes se provocan por infecciones de heridas en los pies, entre la gente de campo.

Pero el tétanos es una enfermedad muy poco frecuente, por fortuna, pues es una de las dolencias más espantosas.

Cuando se tiene noticia de que existe algún caso en el Hospital—y sólo cada dos o tres años se produce esta difícil casualidad—acuden todos los estudiantes y gran número de médicos para examinar al enfermo.

Nosotros creemos saber que el alumno que asistió al Sr. Evans Lefevre tiene la experiencia de haber visto un caso de tétanos en el transcurso de su carrera.

Parece ser que el tétanos es una enfermedad de los centros nerviosos o de la médula. La muerte sobreviene entre horribles contracturas y el enfermo se curva sobre el lecho, apoyando sobre éste la cabeza y los pies únicamente. Desde luego, la pérdida del conocimiento es bastante anterior a la muerte. Opinan la mayoría de los médicos que es difícil padecer un error en un caso de muerte por tétanos.

Desde luego, el joven alumno de Medicina, según tenemos entendido, tiene la firme persuasión de que la muerte del joven Evans Lefevre no se produjo por el tétanos.

¿Ha visto confirmada esta suposición el alumno por manifestaciones de sus cátedráticos, ante la exposición de los síntomas observados?

Tenemos motivos para suponer que sí.

EL INGLÉS ACABABA DE RECIBIR 4.000 PESETAS

Sábase que un mes antes de su muerte, el joven Evans Lefevre recibió la cantidad de cuatro a cinco mil pesetas, que le envió su familia.

A pesar de vivir modestamente no se le ha encontrado dinero al Sr. Lefevre a su fallecimiento.

El inglés tenía la carrera de ingeniero radiotelegrafista.

LA POLACA SABE MEDICINA

Es muy interesante la figura de esta señora polaca, alrededor de la cual gira este suceso.

La Princesa conoce como un doctor la Medicina y habla de estos asuntos con la seguridad de un profesional.

La noche de la muerte de Evans estuvo la polaca en una farmacia próxima, donde pidió cocaína o morfina, que no le despatcharon. Poco después volvió con una receta y se llevó la medicina, destinada, sin duda, a calmar los dolores que Evans sufría.

Esta Princesa polaca, que ha vivido primero en el Ritz, después en la Avenida de la Plaza de Toros, después en el Hotel de París y últimamente en un modesto piso de la calle de la Abada, se niega a recibir a nadie, pero no obstante, se presenta a diario en el Juzgado por sí la Justicia estima necesarias sus declaraciones.

¿PROCESO DE ESPIONAJE?

Se asegura que la Princesa polaca estuvo procesada por espionaje en Francia durante la guerra europea, en unión de un químico francés.

LA INTERVENCIÓN DEL MARQUES DE VALDEIGLESIAS

A propósito de este asunto dice «La Epoca»:

«La verdad de lo que ha ocurrido, en lo que nosotros sabemos, que es muy poco, es lo siguiente:

El año anterior a la guerra, se presentaron en Madrid, con cartas de recomendación de ilustres personalidades políticas francesas, para varios hombres políticos españoles, el Príncipe y la Princesa W. Hospedáronse en el Ritz, y dieron varias comidas, a las que asistieron personajes políticos y personas de la sociedad, entre ellas el marqués de Valdeiglesias.

Después de la tragedia europea, volvió a Madrid la Princesa W. Había perdido en la guerra parte de su fortuna, por ser su marido polaco, y se proponía permanecer en España una temporada, con objeto de cobrar unos créditos y resolver varios asuntos, entre ellos, uno relacionado con unas minas que decía poseer en Méjico.

Entonces se presentó en nuestra redacción, solicitando de nuestro director que se encargara de alguna gestión profesional relacionada con esos asuntos, a lo cual no pudo acceder éste por su estado de salud.

No habría vuelto el marqués de Valdeiglesias a tener noticia de la susodicha señora, cuando ocurrió la muerte del señor Lefevre.

Detenida la Princesa para declarar, citó ésta, entre otros nombres de personas que la conocían y podían atestiguar su personalidad, el del marqués de Valdeiglesias. Y éste, enterado de la detención de la dama, acudió espontáneamente, obedeciendo a un inexcusable deber de ciudadanía y de caballería, a los despachos del juez de guardia y del director de Orden público, a quienes dió cuenta de lo único que sabía respecto de la indicada señora, que es lo que relatado queda.

No es, pues, exacto, que se prestara a dar su personal fianza, ni tampoco se había exigido a la Princesa tal garantía, pues ni siquiera está procesada.

Esta señora no ha desaparecido de Madrid, y como el asunto está aún «sub judice», sigue acudiendo todos los días a la presencia de las autoridades, por si se la necesita para algo.

Esto es cuanto, por nuestra parte, necesitamos hacer constar.

Si en el asunto de referencia existe algún punto oscuro que esclarecer, medidas energéticas que adoptar o responsabilidades que exigir, eso compete únicamente a las autoridades, guardadoras de la ley. El digno juez que tiene a su cargo el sumario, sabrá cumplir celosamente sus deberes.

Estas sinceras aclaraciones no desmienten en un solo punto nuestra información y las publicamos muy gustosos. El nombre del marqués de Valdeiglesias está muy por encima de toda suposición malévola y sólo una casual intervención, obligada sin duda por su caballero proceder, ha hecho que su nombre figure en este lamentable asunto.

El hecho verdaderamente extraño es que en este seguro de vida, en que para nada interviene oficialmente la Princesa polaca, fuera ésta la que se presentara personalmente en las oficinas de La Unión y El Fénix Español para contratar la operación.

¿A qué fué la polaca a La Unión y El Fénix? ¿Qué interés tenía en que Lefevre se hiciera el seguro?

Esto es lo que hay que aclarar.

Porque en el seguro figuran dos personas, como en toda clase de operaciones: el asegurado y el beneficiario. El asegurado es el inglés Lefevre; el beneficiario, o sea la persona que había de percibir el importe de pesetas 50.000, el director de un querido colega, cuyo nombre no hay ni siquiera para citar, puesto que sólo debido a una gestión de las que tan frecuentes son en el mundo de los negocios, ha hecho sin duda que figure su nombre en este asunto.

Pero la Princesa polaca tiene una intervención, si no oficial, muy directa en la forma como se ha hecho este seguro.

DILIGENCIAS JUDICIALES.—LA EXHUMACION DEL CADAVER

Mañana visitamos la Casa de Cánones con objeto de seguir nuestras investigaciones relacionadas con el extraño suceso de la muerte del inglés Evans Lefevre, que tanto revuelo ha causado.

Escasas y muy vagas fueron las noticias que pudimos adquirir, bien porque se leve el asunto con extraordinaria reserva, o porque no haya habido ocasión a nuevas diligencias. Las practicadas hoy eran de puro trámite, según nos manifestaron algunas personas que pudieran estar enteradas de ello.

Como se ve, hasta el presente momento no han avanzado nada las actuaciones judiciales. Únicamente, y esto lo hemos sabido por conducto particular, parece que el digno juez del distrito de Buenavista, instructor de este sumario, Sr. Díaz Canabate, se propone dictar un auto para la exhumación del cadáver del súbdito inglés.

Esta diligencia, cuya importancia no es preciso hacer resaltar, se verificará, según nuestros informes, a la mayor brevedad posible, y como consecuencia del examen que realicen los forenses en las vísceras del fallecido, se pondrá en claro de una manera que no deje lugar a dudas si hubo o no misterio y delito en la muerte de Evans Lefevre.

LA PRINCESA NADIA NO TIENE EXPEDIENTE EN LA DIRECCION DE ORDEN PUBLICO

Al medio día de ayer visitamos, como de costumbre, en su despacho oficial, al director de Orden Público, Sr. Millán de Priego. Como no podía menos de suceder, los reporters le interrogaron sobre el suceso en cuestión, y el Sr. Millán, entre otras cosas, dijo que en aquellas oficinas no obraban más antecedentes de la dama polaca que la imposición de una multa por no haber visado a su debido tiempo los pasaportes.

Ni está fichada ni se la conoce allí nada más que por lo anteriormente expuesto.

Respecto a los trabajos realizados por la Policía en este suceso, añadió el director que se habían limitado a dar cuenta al Juzgado de las manifestaciones sospechosas hechas en la Comisaría de Buenavista por el alumno que asistió en sus últimos momentos a Lefevre.

Después el Juzgado instructor ha seguido su tarea de investigación, sin requerir para nada el auxilio policíaco.

Con relación al detalle del seguro, parece que se hizo a instancias de la princesa Nadia, y para responder Lefevre de una deuda de varios miles de pesetas que había contraído con la polaca.

Terminó diciendo el Sr. Millán que si el Juzgado acuerda la exhumación del cadáver, esta diligencia aclarará seguramente el suceso.

EN EL ATENEO

El problema social agrario

En el Ateneo disertó D. Manuel Lezón sobre «El problema social agrario y la redención de foros en Galicia».

«Estamos — comenzó diciendo el conferenciante — en época de revisión de los valores humanos. Las soluciones al problema de la propiedad, que en Galicia se presenta como en todas partes, se buscan por unos en la revolución, como en Rusia, y por otros evolutivamente, como en Italia.

Los foros, base orgánica del régimen de la propiedad gallega, fueron engendrados por el feudalismo y crearon una aristocracia que unió a la propiedad de la tierra la soberanía, la jurisdicción y una servidumbre de adscritos, de vasallos o foreros.

Después evolucionaron los foros; los primitivos foreros erigieron en rentistas y nació el subforo, esa superfeudación inicua, creadora de dos señores y de dos rentas, y se instituyó el laudemio, y la prestación de servicios personales hizo de los foreros esclavos, y al establecer la solidaridad foral, verdadera hipoteca tácita, podía el señor exigir la renta de cualquiera de los foreros, dando así a aquél medios de satisfacer sus odios persiguiendo a quien le estorbaba.

Hasta el siglo XIV el foro fué desprendiéndose de la nota de vasallaje para entrar en las corrientes de la contratación. Pronto aparece el problema de la renovación y después el fundamental, el de la abolición del foro.

La solución de este conflicto hubiera sido fácil al promulgarse las leyes de señorío. El foro hoy es un contrato que se equipara erróneamente al censo enfiteutico.

Para resolver la cuestión actualmente no hay que pensar ni en la reversión ni en el rescate. El proyecto de ley presentado a las Cortes es un nuevo aplazamiento; en él se promete la reversión, remedio en que no cree nadie, remedio absurdo que acepta la concepción jurídica romana del «jus abutenti» precisamente cuando todos, derechas e izquierdas, proclaman el principio de que la propiedad sin deberes sociales carece de porvenir, porque carece de moral, precisamente en el momento en que la aristocracia del dominio se convierte en un usufructo.

Es de justicia y es de urgencia que la propiedad de las tierras se consolide en manos de los poseedores que tienen los dos títulos supremos: el de la posesión y el del trabajo. Hay que resolver el problema de los foros de Galicia como se resolvió el de la propiedad de la tierra en Irlanda.

Es preciso para redimir los foros apelar a la emisión de títulos de la Deuda pública general o de una Deuda especial destinada a este objeto. De no hacerlo así, habrá que concertar una operación con el Banco Hipotecario.

Debe encomendarse a Comités paritarios acordar los tipos justos de redención.

Tal es el modo, y no hay otro, de que la revolución en Galicia no estalle de un modo violento. Y téngase en cuenta que es la de hoy y no la de mañana la hora providencial para resolver esta cuestión, ya que desde la enciclica «Rerum novarum» hasta los hombres más radicales están de acuerdo al reconocer que las injusticias que la sociedad padece deben repararse.

Al terminar su notable conferencia, elocuentemente explicada por el Sr. Lezón, fué éste muy aplaudido y felicitado.

El Congreso Eucarístico

EL SR. GABILAN PRONUNCIA UN ELOCUENTE DISCURSO

Roma, 27.—La tercera jornada del Congreso Eucarístico ha sido favorecida por un día espléndido.

Por la tarde el Congreso celebró sesión plenaria en la iglesia de los Doce Apóstoles, bajo la presidencia de monseñor Heylen, obispo de Namur.

El primer orador fué monseñor Kepler, obispo de Rotterdam. El Sr. Carton de Wiart, ex presidente del Consejo belga, le sucedió en el uso de la palabra. Su aparición en el púlpito fué saludada con una gran ovación, dirigida al orador y a Bélgica.

Citó a esta Monarquía como ejemplo de fe, y recordó que esta virtud fué en recientes días un gran sostén. A este propósito nombró al cardenal Mercier, lo que provocó una tempestad de aclamaciones.

El último orador oficial de la jornada fué D. José Gabilán, abogado de Madrid, el cual se expresó en español y habló de la paz internacional en términos muy elocuentes.

Por la noche, a las diez, comenzó en la basílica de San Pedro la adoración nocturna, que se prolongó hasta las dos de la madrugada. Sólo fueron admitidos hombres y jóvenes.

El Papa participó en esta solemne velada.

Oposiciones a la Judicatura

Ayer aprobaron el primer ejercicio de las oposiciones a la Judicatura los señores siguientes:

D. Juan Ferrer Galdiano, con 19,33 puntos; D. Juan Miguel de Garnica Sandoval, con 19,44; D. Manuel González Moreno Belca, con 21; D. Alfonso Calvo Alba, con 23,88; D. Juan Bautista Cantos Barber, con 23,77; D. José María García López, con 23,60; D. Moisés García Rives, con 22,80; D. Jaime Pérez Lantada, con 19,40; don Eduardo Rodríguez Rodríguez, con 19,90; D. Policarpo Román Lillo, con 21,80; don Luis Asensio Miró, con 21,11, y D. Rafael Valverde Grimaldi, con 19,11.

Para el próximo lunes están convocados los opositores comprendidos entre los números 297 a 330.

Indicador del viajero

ANDALUCIA

CADIZ Grand Hotel de France et Paris.—De primer orden.

CORDOBA

Hotel Suizo.—De primer orden. Hotel España y Francia.

SEVILLA

Hotel de Inglaterra.—De primer orden. Hotel de París.—De primer orden. Hotel Simón.—Velázquez, 12. Hotel de Francia.—Méndez Núñez, 7. H. Lyon d'Or.—Frente plaza S. Fernando.

ASTURIAS

OVIEDO

Gran Hotel de París.—De primer orden. VASCONGADAS

BILBAO

Hotel Palace.—Plaza Nueva.

DE LA AGRESION A PRIETO

Laguía y Ortet en libertad

Ha sido puesto en libertad el escritor y secretario general del Sindicato libre de Barcelona, D. Juan Laguía, el cual, como es sabido, se hallaba detenido a consecuencia del incidente del Congreso, de que fué actor junto con el diputado Sr. Prieto y el sindicalista libre Ortet. Este también ha sido puesto en libertad.

Laguía y Ortet se proponían salir para Barcelona en el expreso de esta tarde. No se les ha exigido fianza metálica.

El Gaitero Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dfa 26, Dfa 27. Lists various financial instruments and their values.

LA NOVILLADA DEL SABADO

Las primeras figuras que quedan en la novillería, es decir, Sánchez, Barajas y Villalta, alternan esta tarde para despachar reses de D. Antonio López Quijano.

Se da la corrida en sábado porque los diestros tienen que torear casi todos los domingos en provincias.

Hay expectación por ver si aquellos lances y aquellos muletazos que dió Villalta en su debut en Madrid se repiten esta tarde.

La entrada es mediana. Cuando se hace el pase comienza a llover. Las gotas son como platos. A pesar de todo comienza el festejo y sale el

PRIMERO

Se llama «Marismeño» y es negro zaino y chico.

Antonio Sánchez recorta capote al brazo, aguantando bien. Da dos verónicas y un recorte. Y a picar... Y sigue el agua.

El bicho, que tardea algo en varas, se muestra reservón a la hora de la muerte.

Sánchez muletea cerca, sobresaliendo en la faena uno de pecho y dos altos. Palmas. Entra ligero y deja media estocada atravesada.

La segunda parte de la faena es de alíño. Y Sánchez deja otra media sin pasar que queda tendida. Un pinchazo atravesado, media mejor y un descabello certero.

SEGUNDO

Atiende por «Aleman» y es negro zaino.

Barajas nos obsequia con cinco verónicas de superior calidad y con mucho valor. Palmas y ojes. El mismo hace el primer quite superiormente a la verónica.

Villalta se echa el capote a la espalda en su turno. Y Sánchez hace otro muy valiente. Termina Barajas con otro artístico. Palmas.

Barajas toma los palos, y después de una vistosa preparación, deja un gran par al cuarto, otro colosal, aguantando mucho, y termina el tercio Regaterín.

Barajas, con la izquierda, da el primero por alto, superior, sigue por ayudados y otros muletazos valientes, entre ellos uno bueno de rodillas.

Cogida de Barajas

Entra el diestro muy cerca y se vuelca en el morrillo, dejando una estocada en lo alto y saliendo encunado y volteado. El bicho lo recoge en el suelo, y Barajas, que al parecer está herido en una pierna, pasa a la enfermería en brazos de los monos.

De la enfermería dicen que la herida no es grave.

Hay palmas al arrastre.

TERCERO

«Respetable», negro zaino. Villalta, en dos tiempos, veroniquea vulgarmente.

El bicho es manso. Y le foguean mal los subalternos de Villalta.

Este muletea cerca y ejecuta uno de pecho y otro por alto, buenos. Luego tira a hacerse con el bicho, cosa que consigue, y alargando el brazo deja una atravesada y perpendicular; un pinchazo, llevándose el arma; otro igual, otro lo mismo. Y dobla el bicho.

CUARTO

«Gorrero», negro y manso.

El público protesta airadamente del ganado de Quijano; pero el bicho, a fuerza de acosos, cumple en varas, y se acaba el escándalo.

El bicho se defiende, y los banderilleros pasan fatigas para cumplir su cometido, saliendo revolcado e ileso Marquina.

Sánchez sale a entenderse con el buey, que está huido. En cuanto puede arrea media estocada y una entera, entrando con valor. Descabella después de varios intentos.

QUINTO

«Orgullosa», negro bragado y manso también.

Después de muchos acosos es fogueado. Sánchez sale a fumar la segunda breva y torea valentín. Entra cerca y atiza una estocada alta, que mata sin puntilla. Palmas.

Barajas ha sido trasladado en camilla a su domicilio.

Sánchez da la vuelta al ruedo.

SEXTO

«Camarero», negro zaino.

Unos lances insignificantes de Villalta y el bicho, buey como los otros, es fogueado. Posadero pareo bien.

Villalta, faena alíño. Sufre desarme. Sigue valiente. Una atravesada.

TARRERO

La herida de Barajas

En la enfermería han tenido que abrir la herida a Barajas. Es una cornada en el muslo que ha dejado al descubierto la femoral. La cura se la han hecho con cloroformo.

PARTE FACULTATIVO

Barajas padece una herida de seis centímetros de extensión por 12 de profundidad, que interesa el tejido celular, aponeurosis y los músculos de la región, que le impide continuar la lidia.—Doctor Luis Jiménez.

Nombramientos de Registradores de la Propiedad

Se ha nombrado para los Registradores de la Propiedad: de Gerona, a D. Juan J. Manso Rozas; de Manacor, a D. Remigio González Gutiérrez; de Avila, a D. Andrés Macho Monzón; de Illescas, a D. Andrés Figueroa y Pérez; de Monblanch, a D. Antonio Rodríguez Martínez; de Belmonte, a D. José Solís de Encenarro; de Laguardia, a D. Antonio Maseda Bonso; de Valladolid, a don José González Piedra; de Villalón, a D. Lope Calderón y Calderón; de Cabra, a D. Francisco Vázquez Rosales; de Cuellar, a D. Eladio Rico Rivas; de Oviedo, a D. Francisco Suárez Fernández; de Puigcerdá, a D. Aurelio Delgado Alcalá; de Vergara, a D. Luis Gil Alfonso; de Astudillo, a D. Pedro Pérez Gómez; de Briviesca, a D. Francisco Gaspar Lasheras; de Carrión de los Condes, a don Francisco A. de Vega y Manteca; de Moguear, a D. Manuel Trujillo; de Belchite, a D. Rafael Gómez Pavón; de Cangas de Tineo, a D. Federico Bas y Rivas; de Cañiza, a D. Enrique Gerona Almed; de Estepona, a D. Eulogio Montegudo Garrido; de Grazaleda, a D. Julio Burdell Méndez; de Ibiza, a D. José Servat Adá; de Mora de Rubielos, a D. Rafael Rovira Sostres; de San Sebastián de la Gomera, a D. Luis Cáceres y Cáceres; de Santa Marta de Ortigueira, a D. Cesáreo Valdés Abante; de Sarriá, a don Higinio Angel Barrelacasa; de Sedano, a don Vicente García Puertas; de Tarancón, a don Torcuato Francisco Fernández Funes; de Teruel, a D. Celestino Gómez Somoza, y de Valle de Cabuérniga, a D. Alberto Rodríguez Peláez.

Exposición Internacional del Automóvil

BARCELONA

Organizada por las Cámaras Sindicales Españolas del Automóvil y Ciclismo en la que se hallarán las mejores marcas del mundo

24 MAYO -- 5 JUNIO DE 1922

PARQUE DE MONTJUICH

Recinto de la Exposición Universal de Industrias Eléctricas

Grandes concursos automovilistas -- Concursos -- Fiestas
Congreso Nacional de la Carretera

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 29 DE MAYO DE 1922

Santos del día.—Santos Restituto, Sisimo, Canón y Alejandro, mártires; Maximino, Máximo, Eleuterio y Félix, confesores, y Santa Teodosia, mártir.

La misa y oficio son de Santa María Magdalena de Pazzi, con rito semidoble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés, donde continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Emilio Muñoz, novena, preeces y procesión de reserva.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete de la tarde, corona.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en Calatravas, de la Cabeza en San Ginés, o de la Correa en el Oratorio del Espíritu Santo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Es la mejor AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Doce PURGANTE: 1/2 vaso de agua; LAXANTE: 1/4 vaso a aumentar ligeramente según temperamentos

ADMINISTRACIÓN: 106, Avenida de Icaria - BARCELONA

Curación por medio de plantas

de las siguientes enfermedades, aun en los casos más graves y los más antiguos reputados como incurables

REMEDIOS ESPECIALES PARA CADA ENFERMEDAD

Albuminuria -- Inflamación de los riñones -- Diabetes -- Anemia -- Impotencia -- Asma -- Bronquitis -- Tos -- Organos urinarios -- Matriz -- Ovarios -- Inflamaciones -- Dolores -- Pérdidas diversas -- Dificultad de orinar -- Prostatitis -- Enfermedades secretas, etc.

Almorranas -- Estreñimiento

Aun cuando hayáis perdido la confianza en todos los tratamientos, no vaciléis en pedir el folleto gratuito núm. 43 del doctor DAMIAN, con pruebas de curación, indicando para qué enfermedad, a la Farmacia Gaxos, Arenal, 2, Madrid

También puede escribirse al mismo Dr. DAMIAN, 76, rue de Tournai, Bruselas (Bélgica), que estudiará vuestro caso y os dará sus consejos



Picores

Granos - Acnés - Sarpullidos

¿Quién en uno y otro sexo no desea verse preservado para siempre de esa incansante necesidad de rascarse? ¿Quién no desea tener una tez irreplicable, un cutis eternamente limpio de toda erupción, de toda florescencia? ¿Cúales son en fin los entornos asociados de Eczema, Herpes, Psoriasis, Sycosis, Váricas, Llagas varicosas o de cualquier otra especie, que no desee ver cesar sus dolencias tan deprimentes como dolorosas? Aquí afirmamos, y lo repetimos hasta la saciedad, que todo el mundo sea cual fuere el origen del mal, puede, ponerse definitivamente al abrigo de esos brotes. Millares de curaciones, que recordaremos oportunamente, obtenidas por el tratamiento repetido del maravilloso

Depurativo Richelet

confirmán, científicamente, la absoluta eficacia de este poderoso rectorificador de la sangre, su acción es energética y rápida. Ataca el mal en su causa. El líquido sanguíneo queda limpio de las impurezas que lo corrompian. El exceso de humores se detiene, la infección desaparece, las llagas se cicatrizan y el enfermo se cura. Es además el tratamiento ideal para impedir todas las manifestaciones del Artrismo cuyo origen está íntimamente ligado a las alteraciones de la sangre: Reumas, Gota, Do. Jores, Asma, Eufisema, Almorranas, Fiebricitas, Congestión Arterio-Esclerosis, etc. En ningún caso ha fracasado esta medicación.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia)

Resultado seguro

ANUNCIOS
Montera, número 19

D. Victoria Hierro y Uriaga
DE VIVAR
Falleció en Santa Olalla (Toledo)
EL 22 DE MAYO DE 1922
R. I. P.

Su afligido esposo, D. Blas Salamanca; hijos, D. Carlos, D. Angel, D. Julio y D. José María; hijas políticas, doña Flora Caro, doña Defina Martín, doña María Magdalena Salamanca y doña Petra Hierro, nietos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones. (*)

PERSIANAS
Linóleum. Gran saldo mitad precio. SALINAS, Carranza, 5. Teléfono J. 20-20.

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y costado. «La Confianza»
5, VALVERDE, 5

NEGOCIOS
seguros. Cada 1.000 pesetas, garantizadas, rentan 60 al mes. «La Defensa Económica», C. S. Jerónimo, 40. De 4 a 8

PERSIANAS
Linóleum. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

“LA ELECTRICIDAD” ES LA “CURA POPULAR”



“Los tomadores de drogas corrompen todo el organismo. ¡DETÉNGASE USTED A TIEMPO! ¡Cuán sensibles son los errores que cometen muchos que acuden a nosotros en demanda de consejo, después de haber costoso medicina y toda especie de mixturas en sus pobres y desordenados estómagos, hasta confesar que no consiguen desterrar el hábito adquirido! Los que mayores beneficios obtienen con la electricidad son los que sufren de Reumatismo: los que padecen dolores de Lumbago, Cláfrica o Gota; los que son indolentes por tener debilitados el estómago, los riñones, el hígado, los intestinos o la vejiga, y aquellos cuyos nervios han funcionado tan irregularmente que no pueden soportar por más tiempo los terrores y torturas de la Neurastenia; los que sufren Reumatismo; los que padecen impotencia; los que soportan los dolores de Lumbago, el Insomnio, la Neuralgia y hasta los casos de Epilepsia, Neuritis o Parálisis. Por lo tanto, todo el que sufre por estos conceptos recuperará la salud y el vigor por medio de la cura eléctrica.

LOS NERVIOS REGALVANIZADOS DAN VIDA NUEVA

Existen, naturalmente, además de estas, otras dolencias que el método eléctrico cura rápida y permanentemente. Tales son, por ejemplo, el Somnólo, la Debilidad Nerviosa, la Voluntad Irresoluto, la Falta de confianza en sí mismo, etc., que, bien por el momento no son peligrosas en un principio, indican que los nervios necesitan regalvanizarse, por decirlo así, con nueva vida y actividad.

El primer deber para con usted mismo, si se encuentra en alguna manera desprovisto de salud, es procurarse un consejo sobre ello. Y para hallarle, escribanos explicando su padecimiento, dirigiéndose al Secretario del The Electrológica Institute (Sección 10), J. L. F. Kermacher y C. Ltd. Apartado 83, Moraza, 3, B. San Sebastián, y en seguida le enviaremos nuestro libro ilustrado con detalles completos, diciéndole con exactitud la forma más conveniente de la cura eléctrica aplicada a su propio caso.

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON POR **CARDIODINAMOR**

DEL DR. SUBIRA: Medicamento de eficaces resultados, sancionado y recomendado por los más reputados médicos.

En el campo y en viaje con nuestras cestas originales y completísimas, muchos modelos. Utensilios de cocina incomparables, completa variedad. Calentadores, Hierros y Thermarín, flamberras y cubiertos de campo. Armarios frigoríficos para establecimientos y casas particulares. **MAHIN, 12, plaza de Herradores, 12** (esquina a San Felipe Nerí).

TODOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
De venta en todas las Farmacias

TODOS

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

El Agua Mineral es barata
al ser elaborada con **Los LITHINÉS**
DU **DOCTEUR GUSTIN**
los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del **Reumatismo - Gota** enfermedades de la **Vejiga** del **Hígado** y de los **Riñones** **Artritis.**

Deposito Central M. DALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 15. BARCELONA

Ozonopino Ruy - Ram
Perfume del bosque, con el bactericida trioximileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
CARRETAS, 37, PRAL. - MADRID

Está usted cansado; sufre neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos.

Algunos comprimidos de **RHODINE** expulsarán todos esos males.